

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1965. november 2.

bb. 1. megemlékezések az egyetemeken november 7-ről

i/fe/tné/a/zs

1965. november 2.

a budapesti egyetemeken ünnepségsorozattal emlékeznek meg a nagy októberi szocialista forradalom 48. évfordulójáról: az építőipari és közlekedési műszaki egyetem tanácsa és pártszervezete november 2-án, a budapesti műszaki egyetem 5-én tart ünnepi ülést az évforduló alkalmából. ötödikén délben a két felsőoktatási intézmény oktatói, dolgozói és hallgatói megkoszorúzzák az egyetem kertjében felállított szovjet hősi emlékművet.

az eötvös Loránd tudományegyetemen is megemlékeznek a történelmi esemény évfordulójáról. az egyetemi színpadon rendezendő ünnepségen dr. sipos aladár tanszékvezető docens méltatja a nagy októberi szocialista forradalom jelentőségét, majd átadják a diákköri kitüntetésekét. az azt követő műsorban az egyetem művészegyüttese lépnek fel.

emlékünnepség színhelye lesz 5.-én a marx károly tudományegyetem aulája is. dr. kende istván docens, a nemzetközi kapcsolatok tanszékének munkatársa mond ünnepi beszédet, amelyet művészi műsor követ./mti/

-. -

bb. 3. kettős fűtésű üvegházak hajduszoboszlón

vid/ká/sk/a/bs

1965. november 2.

hajduszoboszlón a kossuth termelőszövetkezet 65 fokos termálvízzel fűtött hajtatókertészete évenként több mint egymillió forint bevételt hoz a közös gazdaságnak. első-sorban primőröket, paprikát, paradicsomot termelnek. az egy évtizede üzemelő kertészet berendezése korszerűsítésre szorult: egyrészt, mert a vezetékek elhasználódtak, másrészt a fűtő gyors ütemű bővítésével a leghidegebb napokban nem állt elegendő mennyiségű meleg víz rendelkezésre. / folyt.köv./

bb. 3./ kettős..... folyt./a

tavasszal kezdték meg a korszerűsítést. hárommillió forintos beruházással új vezetékrendszert építettek, amely gázfűtésre alkalmas, ugyanis nemcsak forrásvíz, hanem a földgáz is nagy mennyiségben tör felszínre hajduszoboszlón. az „alap,, meleget ezentúl is a termálvíz szolgáltatja, viszont a gázzal fokozni tudják a hajtatóházak hőmérsékletét. a télen már a kettős fűtésre berendezett üvegházakban nevelik a primöröket a hajduszoboszlói kossuth tsz kertészetében./mti/

..-

bb. 2. forgalomrendezés esetén áthelyezhető a roosevelt téri szobrok

1/hbj/gg/a/vg

1965. november 2.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága nyilvános pályázatot hirdetett a clark ádám tér és a roosevelt tér forgalmának rendezésére. a pályázat iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánult meg. 134 szakember, illetve tervező-csoport vette át a pályázathoz szükséges jelentkező lapokat.

a pályázóknak módjukban volt egyes, a tervezésnél felmerülő problémáit még a pályamű benyújtása előtt tisztázni. a közlekedési igazgatóságon 194 kérdést tettek fel s az arra adott válaszok közt számos akadt, amely a nagyközönséget is érdekli.

az egyik kérdés úgy hangzott, hogy a terv kialakításánál számbavehetik-e a tervezők a két téren lévő műemlékek átalakítását, s néhány épület bontását. a válasz határozott volt. a tervezők nem számolhatnak a lánchíd szélesítésével, az alagút homlokzatának megbontásával. - elképzelhető azonban, hogy a rendezés során a hunyadi jános ut 1. számú házat lebontsák, esetleg árkádosítsanak a fő utcában, a bem rakparton és a zrinyi utcában. mások azt tudakolták, tervezhetnek-e úgy, hogy esetleg a roosevelt téri szobrokat áthelyezik. ez is elképzelhető, hiszen a roosevelt téren nem kell ragaszkodni a körforgalom fenntartásához. arra viszont felhívták a pályázók figyelmét, hogy a fővárosi tanács a jövőben sem kívánja megszüntetni a 2-es villamost, a 9-es vonalát azonban meg lehet változtatni, sőt esetleg a 9-es villamos megszüntetését is számba lehet venni, ha a tervező a budai észak-déli forgalom lebonyolítására jobb megoldást talál. az azonban bizonyos, hogy a fővárosi tanács nem kívánja újból megépíteni a sikló-pályát, viszont a várból levezető kékleti utat feltétlenül be kell vinni a clark ádám térre. a tervezők ezeknek és más hasonló megjegyzéseknek birtokában már dolgoznak a clark ádám tér és a roosevelt tér forgalmi tervpályázatán. a terveket a december első felében bírálják el./mti/

szakértők

..-

- 2 -

Mc



bb. 4. november 6-án kezdődnek a csepeli zenei napok

i/áe/sk/a/sr

1965. november 2.

november 6-án megkezdődnek a csepeli zenei napok. a zene kedvelőinek népes csepeli tábora három hét alatt több nagy hangversenyen vehet részt. első alkalommal a zrinyi miklós katonai akadémia zenekara ad egész estét betöltő koncertet, jakucs éva zongoraművész nő közreműködésével a radnóti miklós művelődési otthonban, 13-án pedig a nagymutú csepeli munkásotthon ifjúsági zenekarának kamaraestjét rendezik meg az ifjúság házában. huszadikán az állami operaház művészei látogatnak el csepelre, ahol több mint 3000 opera-és hangversenybérlet tulajdonos él. a művészek ária-és dalestjén népszerű operák részleteivel szórakoztatják törzsközönségüket a bagi ilona művelődési házban. a postás szimfonikus zenekar operaestjére november 27-én kerül sor, ugyancsak hírneves operaénekesek, dunszt mária, eszenyi irma, udvardy tiber és mások közreműködésével. ezt a koncertet a csepeli kossuth technikumban tartják./mti/

..-

bb. 5. százezer színes telefonkészülék belföldre - csokiból

i/kf/kf/a/vg

1965. november 2.

a felnőtteknek csak jövőre ígért a híradástechnikai ipar színes telefon-készüléket, a gyerekek azonban már az idén hozzájuthatnak, mégpedig a magyar édesipar jóvoltából.

a szerencsi csokoládégyár készített eddig exportra színes csokitelefont, amelyből - miután a belkereskedelem tetszését is megnyerte - rövidesen a hazai üzletekbe is kerül, mintegy százezer. a kék, az arany és a rózsaszínű csoki telefon mindenben hasonlít az igazihoz - számtárcsája, teemelheto hallgatója van - méretre azonban csak a fele, súlya pedig 12 deka. az édes telefonkészülék ára 18 forint./mti/

..-

- 3 -

Mc

bb. 6. egymillió mázsa siló

vid/ká/sk/a/hk

1965. november 2.

rekordmennyiségű siló készletet raktározta el télire hajdubihar megye állami gazdaságai. több mint egymillió mázsa takarmányt tartósítottak, elsősorban a szarvasmarhák és a juhok részére. a hajduszoboszlói, perettyóujfalui, hajdunánási gazdaságokban valóságos silóhegyek „épültek”, az állattenyésztési központokban./mti/

--

bb.8. turistaszálló építését kezdték meg fertődön

vid/lk/a/ki

1965. november 2.

fertődön a híres kastéllal egyidőben épült udvaros ház, amely egykor a kastélyba érkezett vendégek beszálló-vendéglője volt, a jövő évtől újra eredeti rendeltetését tölti be. az u alakú műemléképület két szárnyát már helyreállították és a földművelésszövetkezet száz személyes éttermet és sörözőt rendezett be a régi falak között. a napokban megkezdtek az épület harmadik szárnyának felújítását is. ebben a részben az idegenforgalmi hivatal ötven személyes turistaszállót rendez be./mti/

--

bb.9. nyolcvanezer gyümölcsfa a háztáji kertek „foghijainak”, pótlására

vid/ká/sk/a/hk

1965. november 2.

szőlők megyében a nagyüzemi gyümölcsösök telepítése mellett az idén fokozott segítséget kapnak a háztáji gazdaságok is. a háztáji kertek „foghijainak”, pótlására mintegy 80 000 gyümölcsfa-csemetét hoznak forgalomba a földművelésszövetkezetek. az elosztásnál figyelembe vették a tájjellegét. a tiszazugi községekben az elültetésre váró fák többsége szilva lesz, nagykörű környéke cseresznye-csemetéket kap, míg a törökszentmiklósi járás háztáji gazdaságai különböző fajtájú almafa-csemeték között válogathatnak./mti/

--

- 4 -

Wc

bb.7. konzultáció 50 kilométeres sebességgel

vid/gö/a/fm

1965. november 2.

a ganz-márvag dolgozóinak csaknem negyedrésze lakik vidéken s emiatt többségük eddig nem tudta igénybe venni a gyárban az önművelés sokféle eszközét. a gyár szakszervezeti bizottsága ezért az új oktatási évadban több kezdeményezéssel segíti a távolról bejáró, tanulnivaló dolgozókat.

októberben 26 féle munkásakadémiát szerveztek a gyárban. közülük kettőt az öntőde bejáró dolgozói számára létesítettek. amelyre csaknem 90 hallgató jelentkezett. a két csoportot úgy állították össze, hogy az egyikben a nagykátai vonal mentén fekvő községekben, a másikba pedig a cegléd felé lakókat osztották be. azért, hogy az időt minél jobban kihasználják, csak az előadásokat tartják meg az üzemben, az ezt követő konzultációt már hazafelé menet, autóbusszal rendezik meg. a gyár ugyanis az előadások napján saját autóbusszal szállítja haza a két munkásakadémia résztvevőit. a társasgépkocsin a hallgatókkal együtt utazik az előadó is, aki utközben válaszol a kérdésekre és irányítja a vitát.

az időszerű politikai és nemzetközi kérdésekkel foglalkozó „utazó”, munkásakadémiákat kísérletnek szánta a szakszervezeti bizottság. ha ez a kezdeményezés beválik, a későbbiekben így tartják meg a bejáró dolgozók részére a természettudományos előadásorozatokat is. a ganz-márvag szakszervezeti bizottságának másik kezdeményezése volt, hogy vecsésen és pécelen, ahol sok gyári dolgozó lakik, munkásakadémiát létesítsenek. a két községben novemberben kezdődik meg az oktatás./mti/

--

- 5 -

Wc

bb. 10. tapasztalatcsere leszerelő és bevonuló katona-fiatalok között

1 vt/tm/zs/gy/bs

1965. november 2.

a néphadsereg kisz-szervezeteinek kezdeményezésére sok leszerelés előtt álló katona-fiatal levélben foglalja össze a katonaéletben, a kiképzésbe során szerzett tapasztalatokat, legfőbb ismereteket. a leveleket az ifjusági szervezetek átadják majd a bevonuló fiataloknak. az „írásos, tapasztalatcsere” célja, hogy az újoncok minél sikeresebben hajtsák végre a kiképzési feladatokat./mti/

bb. 11. feszített íves hid épül a bodrogon

vid lk/ki/gy/bs

1965. november 2.

a bodrog folyón alsóberecki községnél a forgalmat eddig keskeny, kis teherbirású, ideiglenes jellegű hidon bonyolították le. a megnövekedett forgalom biztonságos lebonyolítására korszerű hid építését kezdték meg. jelenleg a hid alépitményén dolgoznak, s az év végéig a két hídfő, valamint a pillérek építését fejezik be. a modern, feszített íves vasbetonhidat előreláthatólag a jövő év végén adják át a forgalomnak./mti/

bb. 12. gabonaleltár tolna megyében: 1 510 vagonnal több buza termett, mint tavaly

vid ká/sk/gy/hk

1965. november 2.

a statisztikai hivatal megyei igazgatóságának most közzétett jelentése szerint tolna megyében kiemelkedő volt az idei kenyérgabonatermés. a második ötéves terv első négy évének átlagához viszonyítva a kenyérgabona vetésterülete 5 813 holddal, termésátlagosa 2,2 mázsával növekedett és így 2 859 vagonnal nagyobb termésmennyiséget takarítottak be 1965-ben a megye gazdaságaiban, mint az említett időszak éves átlagában. az idén 1 510 vagonnal több kenyérgabona termett tolna megyében, mint tavaly. a buza termésátlagosa meghaladta az eddigi legjobb eredményeket, 1,8 mázsával több, mint az 1962 és az 1964. évi jó termés.

/folyt. köv./

- 6 -

8,12/m

9 2m

9<sup>2</sup> 3e

bb. 12./gabonaleltár.... 1. folyt./ gy

kiváló hozamot adott a takarmánygabona is. annak ellenére, hogy a zab és a tavaszi árpa vetésterülete majdnem 3 000 holddal csökkent, a második ötéves terv első négy évének átlagához viszonyítva, az idén 199 vagonnal több takarmánygabona termett. a termésnövekedést elősegítették a külföldi buzafajták, amelyek vetésaránya az állami gazdaságokban csaknem 70, a tsz-ekben 54 százalék volt./mti/

bb. 13. egymillió munkanapot teljesítettek eddig a fiatalok a földeken - 800 ifju traktorost küldtek a közös gazdaságokba a kisz bizottságok

1 di/gk/sr/gy/bs

1965. november 2.

a legutóbbi adatok szerint 160 000 fiatal vállalt részt hazánkban az őszi mezőgazdasági munkák meggyorsításából - tájékoztatták a kisz központi bizottságánál az mti munkatársát. a falusi emberek önkéntes segítőitársai, akik között az általános és középiskolásokon kívül ott voltak az egyetemisták és az ifjú munkások is, összesen egymillió munkanapot dolgoztak a földeken. hajdu-bihar megyében 15 000, szolnok megyében 11 000 ifju társadalmi munkás kapcsolódott be a kukorica törésébe, a tiszalöki járás középiskolásai és szakmunkástanulói 25 vagon exportszilvát, 7 vagon almát, 9 vagon körtét és több száz mázsa zöldséget szedtek. a pécsi nagy lajos gimnáziumból szeptember elejétől naponta 100-120-an dolgoztak az állami gazdaságban.

az uttörők és a falusi kisz-szervezetek eddig 150 000 katasztrális holdon végeztek rét- és legelőtisztítást. a szállítási munkák meggyorsítására 305 üzemi és egyéb készenléti brigád alakult az országban, s ezek három és félezer tagja a rakodásoknál kamatoztatja segítő-készségét. a megyei és járási kisz-bizottságok kezdeményezésére és megbízólevelével eddig 800 ifju traktoros állt munkába a termelőszövetkezetekben és az állami gazdaságokban. egyedül győr megyében 150 fiatal szakember vállalt feladatot a munkaerőhiány enyhítésére.

a kisz központi bizottságánál hangsúlyozták, hogy a tapasztalatok szerint általában mindenütt szívesen fogadják a fiatalokat, akik derekasan helyt is állnak. ugyanakkor azonban megesisik, hogy egyes mezőgazdasági üzemek vezetői rosszul gazdálkodnak a rendelkezésre álló segítséggel. nem szervezik jól meg a munkát. az is előfordul, hogy nem gondoskodnak számukra ebédről, megfelelő munkaruháról és nem az előírás szerint fizetik ki a fiataloknak járó béreket./mti/

8,48/m

9 2m

- 7 -

bb. 14. percenként 98 köbméter vizet emelnek felszínre Izamajornál  
vid lk/ki/gy/bs 1965. november 2.

a bauxitbányászattal kapcsolatos aktív vízvédelmi munkák rendkívül érdekes szakaszhoz érkeztek a bakonyi bauxitbányához tartozó izamajori területen. itt a szakemberek száz méter mélyre vezető aknarendszert képeztek ki, amelynek egyetlen feladata a bányamunkát zavaró karsztos eredetű víz elátvólitása. a dolomit kőzet repedéseiben, üregeiben megbuvó földalatti karsztvizet az aknarendszerben elhelyezett nagyteljesítményű szivattyukkal lepcsáfolják. a vízszint csökkentése a szakemberek szerint a bauxitvagyon felszáradását eredményezi.

az aknaépítők különleges géekkel fogták meg az ideiglenesen felszabadított forrásokat, majd szivattyukat, csővezetékeket fektettek le az aknához tartozó vágatokban. az aktív vízvédelem eredményessége már érezteti hatását. a területen szivattyukkal percenként 98 köbméternyi vizet pumpálnak a felszínre és néhány hét alatt több mint két métert csökkent a földalatti vizek szintje.

jelenleg 15 szivattyuegység dolgozik, de a szakemberek szerint rövidesen újabb gépeket kell munkába állítani. ezért a már meglévő két akna mellé egy harmadik segédaknát építenek és ezt a létesítményt is az aktív vízvédelem szolgálatába állítják.  
/mti/

bn. 15. statisztika a lakosság bevételeiről  
i di/gk/zs/gy/bs 1965. november 2.

a statisztikusok a közelmúltban megvizsgálták, hogyan alakul az ország lakosságának jövedelme. a legutóbbi adatok alapján megállapították, hogy egyetlen esztendő leforgása alatt több mint 124 milliárd forintot keresett a városok és falvak népe, s például a lakosság tavalyi pénzbevételei csaknem 25 százalékkal haladták meg az 1960. éviét.

jövedelmeink között 70 milliárd 200 millió forintos összeggel természetesen a munkabér áll az első helyen. ez 1960-1964 között - egyrészt a foglalkoztatottak nagyobb számának, kisebb részben pedig az átlagbérek növekedésének következményeként - 14,3 milliárd forinttal emelkedett. második helyen a nyugdíjak szerepelnek. összegük négy év alatt 52,4 százalékkal nőtt, s már tavaly a nyugdíjak emelése előtt megközelítette a 7 milliárd forintot.

/folyt. köv./

9,00/m

- 8 -

9-1c

le

bb. 15. /statisztika.... 1. folyt./ 17

figyelemre méltó, hogy 1964-ben mintegy négy és félmilliárd forinttal haladták meg az 1960. évi a termelőszövetkezeti tagok pénzrészeseisége. táppénzekre 2 milliárd 103 millió forintot fizettek ki egy év leforgása alatt. még néhány érdekesség a bevételi statisztikából: a számok tanúsága szerint a kiszállások alkalmával kifizetett napidíjak összege 1964 januárjától december végéig 1 milliárd 79 millió forintot tett ki, s 24 százalékkal haladta meg az 1960-ast. ösztöndíjakra az elmúlt esztendőben 340 millió forintot fordítottak, az emelkedés 1960-hoz képest 88,9 százalékos. a különböző államkölcsön-sorsolásokon tavaly 453 millió forinttal húzták ki a kötvényeket. biztosítási kártérítés formájában 290 millió forintot vettek fel./mti/

bn. 16. társadalmi munkával új lakást építettek egy három gyermekes anyának

vid j/fm/gy/bs

1965. november 2.

gyula város lakói igen sok, értékes társadalmi munkát végeznek: az elmúlt években közös erővel építették fel többek között az országoshírű gyógyfürdő kilenc medencéjét, társadalmi munkával ültették el a díszcserjék és rózsatövek tizezreit. gyakran segítenek ily módon egy-egy bajbajutott családnak is. a közelmúltban megtudták, hogy a harisnyagyár egyik legjobb dolgozóját, hódos pálnét három kisgyermekkel magárahagyta a férje, egy életveszélyes, rozoga, nedves házban. az ötp negyvenöt ezer forint kölcsönt adott az anyának, a munkatársak pedig megszervezték a társadalmi munkát. a tervezéstől és az anyag beszerzésétől a téglarakásig mindenben segítettek. a városi tanács műszaki gárdája, a vízügyi igazgatóság és az mth intézet kisz fiataljai egyaránt részt vettek a munkában. a család már be is költözhetett az egyszoba-konyhás lakásba, amely több mint nyolcvanezer forintot ér. /mti/

- 9 -

9.10/gy

9-1c

le

bb. 17. kisorsolták mohácson az első negyvennégy újjáépített lakást

vid lk/sl/gy/bs

1965. november 2.

mohácson társadalmi bizottság közreműködésével sorsolás után talált gazdára az első 44 lakás, amelyet az árvíz okozta rongálódások után újjáépítettek. a lakásokat egy hét múlva veszik birtokukba a hónapok óta otthont nélkülöző családok. páros és négyes ikerrendszerben épült földszintes, kertes házakról van szó, amelyeknek mezőgazdasági foglalkozású lakói folytathatják majd a háztáji gazdálkodást is. az épületeket a pécsi, a sásdi és a pécsváradi kisipari szövetkezetek készítették, néha még vasárnapjukat is feláldozták, hogy a házak mielőbb tető alá kerüljenek. az épületek több mint egy méter magas betonlapon állnak, hogy magas talajvíz esetén is védjék a falakat a felázástól.

az újjáépítés folytatódik, s decemberben újabb 30 otthonát vesztett család kap újjáépített lakást./mti/

bb. 18. „szóljanak a bajaiak,,

vid j/fm/gy/bs

1965. november 2.

a bajai józsef attila művelődési ház érdekes, újszerű művelődési programot állított össze a téli hónapokra. többek között „szóljanak a bajaiak,, címmel előadássorozatot indítottak, amelyek keretében azok a neves politikusok, kutatók tartanak előadásokat, akik bajai születésűek, vagy hosszabb ideig éltek a városban. első alkalommal dr. molnár frigyos, az mszmp bács-megyei bizottságának első titkára tartott beszámolót „bács-megye társadalmi és gazdasági kérdései,, címmel. ezt követően dr. major máté, építészmérnök, egyetemi tanár, dr. titkos ervin meteorológus, dr. hajnóczy gyula építészmérnök és több ismert tudományos szakember lesz előadója a „szóljanak a bajaiak,, klubesteknek./mti/

bb. 19. segéd munkásokból kemencekőműveseket képeztek a dunai vasműben

vid lk/sl/gy/bs

1965. november 2.

a vaskohászati kemenceépítő vállalat az elmúlt évek tapasztalatai alapján az idén is tanfolyamon képezte át segéd munkásokat szakmunkássá. a tanfolyamon részt vett emberek segéd munkásként hosszabb ideig dolgoztak kemenceépítők mellett, s így a gyakorlatban már korábban elsajátították a szakma legfőbb tudnivalóit./folyt. köv./

9,20/m

- 10 -

lc

le

bb. 19. /segéd munkásokból... 1. folyt. köv./

a kétszáz órás tanfolyam végeztével huszonegyen tettek sikeres vizsgát, most kemencekőművesként alkalmazza őket a vaskohászati kemenceépítő vállalat dunaujvárosi kirendeltsége.

a most végzettekkel együtt már hetvenre emelkedett azoknak a szakmunkásoknak a száma, akik továbbképző tanfolyamon szerezték meg a szakmunkás-bizonyítványt./mti/

bb. 20. a kossuth-kiadó országos akciója: téli falusi könyvnapok - rendezvények 100 községben - hárommillió forintos forgalomra számítanak

i ti/tr/fm/gy/hk

1965. november 2.

a héten megkezdődik a vidéki kulturális élet évenként ismétlődő országos rendezvény-sorozata: a falusi politikai könyvnapok. most negyedik alkalommal rendezi meg ezt a művelődési, könyvtérjesztési akciót a kossuth könyvkiadó. a programról méth sándor helyettes igazgató adott tájékoztatást:

- városi emberek munkája, elfoglaltsága az év minden szakában nagyjából egyenletesen oszlik meg - s ilyen formán a művelődésre, az olvasásra jutó idővel is „kisgyensúlyozottan,, gazdálkodhatnak. nem így a mezőgazdasági dolgozók, akik a nyári hónapokban a munkák hamtárja idején aligha vehetnek könyvet a kezükbe, télen viszont annál inkább van idejük az önképzésre, tanulásra. ehhez nyújt segítséget a kossuth kiadó is a politikai tájékoztatás téli „időztésével,, az eddigi három akcióról kedvező tapasztalataink vannak. tavaly például 1 500 000 forint értékű politikai ismeretterjesztő kiadványunk kelt el a falusi könyvnapok során. az idén ennél máris jóval nagyobb az érdeklődés: az ország különböző részeiből eddig beérkezett könyvszállítási igények értékben körülbelül 3 x 10 000 forintra tehető.

- mindenütt az mszmp megyei bizottsága az akció fő szervezője, együttműködésben a kossuth kiadóval, a városok, járások, állami gazdaságok, tsz-ek pártszervezetével, s valamennyi helyi tömegszervezettel.

/folyt. köv./

- 11 -

9,28/m  
GR zel.

bb. 20./a kossuth kiadó ... 1. folyt./

november 4-én, csütörtökön kaposvárott a palmiro togliatti könyvtárban tartják az országos megnyitó ünnepséget: németh ferenc, az mszmp somogy megyei bizottságának első titkára mond beszédet. az ünnepségen részt vesz sipos gyula, józsef attiladíjas költő és sólyom józsef író. a megnyitót irodalmi műsor követi, amelyben közreműködik mikos lilla, szakáts miklós és a megyei könyvtár kamara kórusa.

egyébként a könyvnapok rendezését sehol sem kötik időponthoz, mindenütt akkor tartják, amikor éppen a „legüresebb”, az eseménynaptár - novembertől január végéig. egyedül somogy megyében mintegy száz helyi rendezvényt terveznek. az országos akcióba összesen körülbelül 1 100 község megy vagy száz ipari és mezőgazdasági üzem kapcsolódik be. a programot író-olvasó találkozók, irodalmi ankétok, könyvvásárok, kiállítások tarkítják. budapestben is lesznek politikai könyvnapok, leginkább azokban a gyárakban, ahol sok a vidékről bejáró dolgozó. például a gánzmárvag részlegeiben 80 helyen árusítanak a következő időszakban kossuth-kiadványokat.

a választék a téli hónapokra a kossuth kiadónak hozzávetőlegesen 300 féle - kétszázézer-kétszázötvenezer összpéldányszámú - politikai kötetéből tevődik össze, fele részben az 1965-ös terméskből.

műfajokban is változatos a falusi könyvnapok újdonság-listája. megjelenik marx-engels-lenin műve „a nemzeti kérdéstről”, erdei ferenc bevezető tanulmányával adják közre a „gazdaszemmel a nagy világban”, című összeállítást a parasztság helyzetéről a különböző országokban. a „megvalósult tervek”, gazdag képanyaggal ad számot a második öt éves tervben született új létesítményekről. kovács judit az „utazás a női egyenjogúság körül”, füllöp györgy pedig falusi témájú anekdota-karikatura-gyűjteményről nyel jelentkezik. az egy ország - egy könyv sorozat az „ausztriá”, „hatmilliárd ember kenyere”, című közgazdasági tanulmány. népszerű történelem címmel új sorozat kezdődik, első kötetét liptai ervin írta a tanácsköztársaságról. dymphna cusack-tól a „hőhullám berlinben”, második kiadásban kerül forgalomba./mti/

.-.  
- 12 -

9.35  
956 2. sz. l.

bb. 21. uttörőház polgáron

vid j/fm/gy/bs

1965. november 2.

a községfejlesztési alap felhasználásával, valamint a lakosság összefogásával uttörőház épült a hajdú-bihar megyei polgárközségben. 350 000 forintos beruházással egy régi épületet alakítanak át a fiatalok otthonává, amelyben a szakkörökön kívül állandó helyet kap az ifjúsági könyvtár is./mti/

bb. 22. bővítik az egri olajmező kompresszor-telepét

vid tk/ki/gy/bs

1965. november 2.

a nagyalföldi olajtermelő vállalat egri telepén bevezetett segédgázos termeléssel szárottevőben csökkentették az olajbányászás önköltséget. ezért a segédgázos termelés fejlesztésére bővítik az olajmező kompresszor-telepét. két új kompresszort szerelnek fel, s így jövőre a tervek szerint mintegy nyolcvan kutat állíthatnak át segédgázos termelésre./mti/

bb. 24. kétezerhatszáz liter vér téritésmentesen

vid j/fm/gy/bs

1965. november 2.

az idén jelentősen fellendült a téritésmentes véradó mozgalom szolnok megyében. a megyei vérkonzerváló állomás 75 alkalommal kereste fel a településeket, üzemeket, honvédségi alakulatokat. a véradó napokon csaknem hét és félezer önkéntes véradó jelentkezett, akik 600 liter téritésmentes vérrrel járultak hozzá beteg embertársaik megmentéséhez./mti/

bb. 25. „bejáró bányászok klubja”, a komlói május 1 művelődési házban

vid tnö/fm/gy/bs

1965. november 2.

a komlói május 1 művelődési ház a környező falvakból bejáró bányászok számára klubot alakított. a művelődési ház azon a téren áll, ahonnan a bányászok munka után, hazaindulóban sokat időznek. a bejáró bányászok klubjában, az autóbuszokra várakozók hasznosan tölthetik idejüket: szeptemberi megalakulása óta jelentős már 130 állandó látogatónak adták ki az e célból rendszeresen írt igazolványt.

/folyt. köv./

- 13 -

9.46/m  
956 2. sz. l.

bb. 25. /,,pejaro banyaszok.... 1. folyt./ gy

a hét három napján előre meghatározott programmal, máskor az érdéklődéstől és létszámtól függő műsoron - kisfilmek vetítésével, könyvismertetéssel, az irodalmi színpad villám-szerepléseivel - szórakoztatják a bányászokat, akik a művelődési ház több ezer kötetes könyvtárát is igénybe vehetik. a programot a jövőben kiállításokkal bővítik./mti/

..

bb. 23. kétszáz vagonnal több libahus - biztatóan fejlődik a hazai libatenyésztés

1 kz/hné/ká/gy/hk

1965. november 2.

a kereskedelem - a terv előírása szerint - 1965-ben kerekben 800 vagon hizott libát vásárol fel és hoz forgalomba, részben a hazai, részben a külföldi piacokon. a hizlatási igény és a felvásárlás országsszerte megkezdődött. a kilátásokkal kapcsolatban a felvásárló kereskedelem szakemberei rámutattak, hogy a nagy tojáshozamu rajnai fajta elterjesztése, a felvásárlási árak, valamint a takarmányjuttatás felemelése, mind a nagyüzemekben, mind pedig a háztáji gazdaságokban olyan mértékben növelte a tenyésztési, hizlatási kedvet, hogy az eredeti terv-előírást az idén már nemcsak teljesíti, de előreláthatólag mintegy 200 vagonnal túl is teljesíti a kereskedelem. ez gyakorlatilag annyit jelent, hogy az idei „termésből”, körülbelül 1 600 000 hizott liba került majd piacra. ezek az adatok amellet szólnak, hogy a hosszú évekig stagnáló magyar libatenyésztés biztató fejlődésnek indult. a rendelkezésre álló adatok szerint a törzsállomány a mélypontot jelentő 1962. évi 665 000-ről mintegy 730 000-re gyarapodott, s ami a legfontosabb, ennek számottevő része - a nagyüzemekben lényegében száz százalék, a háztájiban pedig körülbelül 20 százalék - a nagy tojáshozamu rajnai fajta.

az állomány mennyiségi gyarapodása és minőségi javulása lehetővé teszi, hogy a harmadik ötéves terv időszakára az ediginél gyorsabb fejlődést tervezzenek. eszerint 1970-ben az 1965-re tervezett mennyiség kétszeresét - körülbelül 1 600 vagon - hizott libát vásárolják fel.

/folyt. köv./

- 14 -

9,55/m  
1000 Z-er

bb. 23. /kétszáz vagonnal.... 1. folyt./ gy

a harmadik ötéves terv végére biztosíthatóan látszik az évi 2 000, esetleg 2 500 vagonnyi hizott liba felvásárlása is.

a végleges tervszámok kialakításától függetlenül törekednek a minőség javítására és a választék bővítésére. tekintetbe kell venni, azt, hogy külföldön a hizott - tömött - liba rovására mind keresetesebb a kevésbé zsíros, ugynevezett husliba. belföldön, mivel a 6-7 kilós libák vásárlásától általában idegenkednek a háziasszonyok, elsősorban a kifogástalanul kikészített és izlésesen csomagolt darabolt liba forgalmának növelésére kell törekedni./mti/

..

bb. 26. ziff - a félautomata mélyfurógép

vid lk/sl/gy/bs

1965. november 2.

az országos földtani kutató- és furó vállalat dunántúli üzemvezetőségének munkahelyein újabb mélyfuró berendezéseket helyeztek üzembe. a szovjet gyártmányu ziff típusu szerkezetek legnagyobb előnye, hogy a kezelőszemélyzetnek csak minimális fizikai munkát kell kifejtene. a furógép hatósugara 650 méteres mélység, s különösen jó szolgálatot tesz a várpalotai szénmedence újabb lelőhelyeinek felkutatásánál. az ujonnan vásárolt berendezéseket alkalmazzák a közép-dunántúli szénbányászati tröszt üzemének szomszédságában is, ahol a széntelepek eddig ismeretlen nyitványainak feltérképezésén dolgoznak a geológusok. a nagyobb mélységű furásokhoz a gép újabb változatát, a ziff 1 200-ast alkalmazzák, ennek hatósugara már 1 200 méter. a korszerű szerkezetek a geológiai kutatómunka költségeit jelentősen csökkentik./mti/

..

bn. 28. tizenhatmillió forint baranya jövő évi kulturális beruházásaira

vid j/fm/gy/bs

1965. november 2.

baranya megyében - nem számítva pécsét, amely önálló költségvetéssel rendelkező megyei jogu város - 1966-ban 16 millió forintot költenek kulturális célokra, ebből ötmilliót új építkezésekre megkezdésére. elkészül a szentlőrinci általános iskola és gimnázium, a hosszuhetényi 75 férőhelyes óvoda, a komló-i gimnázium a 80 férőhelyes diákotthonnal, egyházasközponton pedig új négytantermes iskola építését kezdik meg. a bővítésekre, felújításokra szánt tízmillió forintból mecseknádasdon körzeti iskolát, negyvenöt férőhelyes diákotthont, szigetváron járási könyvtárat létesítenek, számos művelődési házat, óvodát tataroznak, s öt pedagógus lakást építenek a megyében./mti/

..  
- 15 -

10.05  
1000 Z-er

bb. 27. rendezik a fekete-víz vízgyűjtő területét: a baranyai határ negyven százalékát

vid ká/sk/gy/hk

1965. november 2.

Általános rendezést hajtanak végre baranya megye legnagyobb vízgyűjtő területén: a fekete-víz 1863 négyzetkilométernyi vízgyűjtőjében. a drávába ömlő fekete-víz öt nagyobb és számos kisebb patak vizét fogadja magába, amelyek a mecsekben és a zselicségben erednek. ezek a zabolátlan vízfolyások az elmúlt években, évtizedekben sokmillió forintos kárt okoztak a mezőgazdaságnak. hóolvadáskor és nagyobb esőzések idején képtelenek voltak elvezetni a nagytömegű csapadékot, s emiatt a dombvidékeken erózió jelentkezett, a síkságon pedig elvizesedtek a mélyenfekvő földek. ennek a helyzetnek a felszámolására általános vízrendezési és talajjavítási terv készül, majd ennek alapján dolgozzák ki a mezőgazdasági üzemek a saját terveiket. mintegy hatvan szövetkezeti és állami gazdaságot érint ez a hatalmas természetátalakító munka, amely a harmadik ötéves terv során indul meg és a feladatokat jelentős részét 1970-ig meg is oldják. mindenekelőtt rendezik a vízfolyásokat, a lemosódott területeken talajvédelmi munkákat és talajerő-visszapótlást végeznek. a síksági földeken pedig altalajlazítással biztosítanak utat a víznek. a talajerő-visszapótláshoz a helyszínen - főleg a dráva-menti síkságon - tőzegrányákat tárnak majd fel. ha megvalósul a nagy rendezési terv, akkor baranya területének több mint 40 százalékán válik biztonságossá, eredményesebbé a gazdálkodás./mti/

bb. 29. jövőre harminc békés megyei termelőszövetkezet helyez üzembe saját takarmánykeverőt

vid ká/sk/gy/hk

1965. november 2.

a körös-vidék termelőszövetkezeteiben bevált a takarmánytápok etetése, a takarmánycsere lebonyolítása viszont sok utánjárást, költséget jelentett. ezért kísérletképpen három termelőszövetkezetben saját takarmánykeverőt rendeztek be. az eredmény jobb volt a vártnál. a békéscsabai lenin tsz-ben például többszáz ezer forint szállítási megtakarítás jelentkezett és a sertések súlygyarapodása, takarmányértékesítése is jobb volt.

az eredmények láttán elhatározták, hogy 1966-ban békés megyében újabb harminc termelőszövetkezet helyez üzembe saját takarmánykeverőt./mti/

- 16 -

10,35/m  
1041 zseli

bb. 30. elkészültek a jövő évi községfejlesztési tervek - tizenkét millió forint értékű társadalmi munkát vállalt szolnok megye lakossága

vid tné/fm/gy/bs

1965. november 2.

szolnok megyében elkészültek a jövő évi községfejlesztési tervek. a városok, községek fejlesztésére 1966-ban 75 millió forintot fordítanak. ebből az összegből jelentős részt költenek a meglévő épületek és közműhálózat felújítására, karbantartására. a munkákból a lakosság is jelentős részt vállalt, mintegy 12 millió forint értékű társadalmi munka elvégzésére vállalkozott. a legtöbb pénzt jövőre is a vízben szegény alföldi községek ivóvíz ellátásának javítására fordítják. 15 millió forintot irányoztak elő új vízművek és vízvezető rendszerek építésére. a tanácsi utak, hidak, járdák felújítására, korszerűsítésére 10 millió forint jut. a községfejlesztési alapból egymillió forinttal járulnak hozzá a jászberényi kórház bővítéséhez és ugyanekkor összeget adnak a tiszafüredi rendelőintézet építésére. a művelődési és sportlétesítmények további fejlesztését közel öt millió forint biztosítja 1966-ban./mti/

bb. 31. háromszorosára nőtt az öntözésre berendezett terület, elkészült a nyugati- és a kiskunsági főcsatorna - az öntözéses gazdálkodás fejlődése a második ötéves tervben

i ie/gk/ká/gy/

1965. november 2.

az országos vízügyi főigazgatóságon előzetesen összesítették az öntözéses gazdálkodás ötéves fejlődésének főbb adatait. a rendkívül csapadékos időjárás következtében az idei nyáron nem volt ugyan szükség valamennyi öntözőtelep üzemeltetésére, de ettől eltekintve a népgazdaság egészében véve sikeresen teljesítette ennek az ágazatnak fejlesztési előirányzatát.

a második ötéves terv, illetve annak 1962. évi módosítása előírta, hogy az öntözésre berendezett területnek 1965 végéig el kell érnie a 640 000 holdat. ez már tavaly megtörtént, az idei év végére pedig a 700 000 holdat is meghaladja. az öntözésre berendezett terület ezek szerint öt év alatt több mint háromszorosára bővült. ezen belül a legkorszerűbb, leggazdaságosabb öntözési módszer, az esőszerű permetezés még gyorsabb ütemben terjedt el: részesedése az összes öntözésből az 1960. évi 26-ról 67 százalékra nőtt.

/folyt. köv./

-- 17 -

10,45/m  
1102 zseli

bb. 31. /háromszorosára nőtt... 1. folyt./ gy

a második ötéves terv irányelvei szerint az öntözés fejlesztését elsősorban a már meglévő öntözőművek vízkészletének jobb kihasználásával és a helyi vízforrások nagy beruházást nem igénylő hasznosításával oldották meg. ennek megfelelően legfontosabb feladatként a keleti-főcsatorna kiépítését fejezték be. két új öntözőfiltrót hoztak létre és a vízhozam növelésére megemelték a csatorna vízszintjét, az ehhez szükséges töltésvédelmet a költséges építkezés helyett biológiai úton, széles nádsávok telepítésével biztosították. a keleti-főcsatorna és elágazásai most százezer hold öntözésére elegendő vizet továbbítanak. különböző más öntözőrendszerekben korszerűsítettek

számos vízkivételi művet és szivattyutelepet és néhány ujat is építettek.

a most lezáruló tervidőszak során új szakasz kezdődött a helyi víznyerési lehetőségek kiaknázásában. az öntözés nagy tartalékának bizonyultak a tavasszal és ősszel megduzzadó patakvizeket fel-fogó tározók. öt év alatt 84 ilyen tározó épült, főleg a dunántúlon és az északi megyékben. együttes vízterületük 6 100 hold, térfogatuk 48 millió köbméter, s vízüikkel kerekén 50 000 hold öntözhető. sok helyütt hasznosították a felszín alatti vizeket is; az ezek kinyerésére szolgáló csökutakból mintegy 60 000 holdat lehet öntözni.

az utóbbi években kialakultak az öntözéses gazdálkodás nagyüzemei is. a korábbi különálló öntözött táblák mellett létrejöttek az első összefüggő, több állami gazdaság és termelőszövetkezet földjeire kiterjedő, korszerűen berendezett öntözőrendszerek. a legnagyobb, a kalocsai - amelynek 7 500 holdjára 1 600 szórófej permetezi egyszerre a mesterséges csapadékot - egyúttal az ország első automatikus vezérlésű öntözőtelepe. automatizált a balaton vizét hasznosító 3 500 holdas, teljes egészében a jövő évtől üzemelő balatonaligai öntözőtelep is. az ország harmadik ilyen összefüggő öntözőrendszere dunaujváros mellett épül, s teljes elkészülte után 4 500 hold öntözését biztosítja.

/folyt. köv./

- 18 -

10.50

1109 Zseli

bb. 31. /háromszorosára nőtt... 2. folyt./ gy

öt esztendő alatt lényegesen megváltozott az öntözött területek termelési szerkezete. 1960-ban még a mesterséges vízellátás nélkül nem termesztendő rizs volt a legfontosabb öntözött növény, de részesezése azóta 30 százalékról 6,5-ra csökkent. a hagyományosan is öntözéses kultúrának számító zöldségfélék mellett előtérbe kerültek a szántóföldi növények, elsősorban a kukorica és a szilastakarmányok - öntözött területük öt év alatt csaknem megna-szorosozódott. ez bizonyítja legjobban, hogy a korszerű, intenzív mezőgazdaság követelményeinek megfelelően az öntözés mindinkább a termés biztonságossá tételének, az időjárási szélsőségek kiegyenlítésének eszközévé vált. jellemző erre az idei, az öntözés szempontjából egyébként igen kedvezőtlen év, amikor a növények a tenyészidő nagy részében hozzászoktak a bőséges vízellátáshoz, s ezért a rövid augusztusi száraz időszakban különösen meghálálják a természetes csapadék mesterséges folytatását.

az eddig megépült öntözőtelepek jó kihasználása, hatékonyságuk és gazdaságosságuk javítása az öntözéses gazdálkodás fejlesztésének nagy tartalékát jelenti. a harmadik ötéves tervben is. ezenkívül a második ötéves terv néhány nagyobb beruházása már a következő tervidőszak víznyerési lehetőségeit alapozza meg. a legfontosabbak ezek közül a 60 kilométeres kiskunsági- és a 42 kilométeres nyugati-főcsatorna: mindkettőnek az építése az idén lényegében befejeződik./mti/

11,00/m

bb. 32. a jövő évi kendők, sálak

t kf/kf/gy/cz

1965. november 2.

a divatáru nagykereskedelmi vállalat az őszi-téli szezonra már kiadta árúit a kiskereskedelemnek, s hozzálátott a jövő évi felkészüléshez. a strandcikk után most elkészítette az 1966. évben forgalomra szánt kendők és sálak mintadarabjait, amelyeket kendőtől kiállításán mutat be a hiszöv sütő utcai mintatermében.

a kiállításán mintegy 40-50féle kendő sok változata, s körülbelül 100féle kötött és szövött, hollyhozott és sima sál található, köztük jónéhány újdonság. ilyenek például a fémszálal estélyi, színházi kendők és sálak. újfajta alapanyag a buklirozott fonat, amelyből pillégykönnyű divatos sálak, kendők készülnek. az ipar kísérletezik a hazai mohair előállításával, s jövőre már a keresett külföldiekkel vetekedő magyar mohair sálak is kerülnek az üzletébe.

/folyt. köv./

11,15/m

1109 Zseli

- 19 -

bb. 32. / a jövő évi.... 1. folyt./ gy

az egész évben divatos, ősszel és télen pedig szinte nélkülözhetetlen sálak jövőre finomak, könnyűek lesznek. a férfiaké sötétebb tónusu, a nőké pedig sokszínűen pompázó. hasznos intézkedés, hogy jövőre a gyermek holmik, a sálak és a kendők nagyrészt már a könnyen tisztítható szintetikus anyagokból készítenek.

a kiállítást ezen a héten a kiskereskedelem képviselőinek mutatják be, hogy kiválaszthassák azt, amit jövőre kérnek a gazdag kollekciónak./mti/  
11,14/m

bb.33. közlekedési balesetek

t fe/tné/gy/cz

1965. november 2.

a xxi. kerületben csepelen a ii. rákóczi ferenc uton pállinger ferenc 54 éves fuvaros budapesti lakos, segédmotoros kerékpárjával belerohant egy előtte haladó lovaskocsiba. pállinger ferenc olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

a xix. kerületben kispeszen a gyáli uton gyömörei sándor 23 éves lakatos budapesti lakost egy 51-es villamos halálra gázolta. a rendőrség a felelősség megállapítására megindította a vizsgálatot.

a x. kerületben a kőbányai úton a zalka máté tér kereszteződésében pocsán józsef 70 éves nyugdíjast aki szabálytalanul ment át az uttesten, egy 13-as jelzésű villamos elgázolta. az idős asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a ix. kerületben a soroksári uton horváth józsef 15 éves ipari tanuló egy álló autóbusz előtt lépett az uttestre, és egy tehergépkocsi elütötte. a fiút súlyos sérüléssel kórházba szállították./mti/

11.55/szd

12.02.21

-20-

bb. 34. görög művészegyüttes érkezett hazánkba

vid j/fm/gy/cz

1965. november 2.

a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására kedden hazánkba érkezett görögország leghíresebb népi ének- és táncgyűjtése - dora stratouval vezetésével. a vendégek rövid szegedi pihenő után továbbutaztak első fellépésük színhelyére, kaposvárra, ahol este a latinka sándor művelődési házban mutatják be műsorukat.

az 1953-ban alakított együttes az elmúlt években számos országban lépett fel. nagy sikerrel vendégszerepeltek többek között párizsban, a nemzetek színházában és moszkvában is. az együttes nyaranta saját athéni szabadtérsi színházában zömmel külföldi turisták előtt szerepel. a téli hónapokban általában külföldön turnéznak.

a hatvanegy tagú híres művészeti csoport november 8-ig marad hazánkban. addig hat előadást tartanak. kaposváron kívül fellépnek zalaegerszegen, szombathelyen, baján, valamint 5-én és 6-án a fővárosban is.

magyarországi programjukban többek között macedon, krétai, ciprusi, korfui táncok és maszkokban előadott karnevál is szerepel./mti/

bb. 35. fél évszázad a katedrán

vid j/fm/gy/cz

1965. november 2.

ötven évi munka után nyugalomba vonult kovács irén, a vas megyei narda község általános iskolájának igazgatónöje. többézer kis falusi gyereket tanított meg fél évszázad alatt irni-olvasni, számolni. pályatársai, mostani és régebbi tanítványai, a község vezetői ez alkalommal szeretettel köszöntötték. mint megyei tanács tag továbbra is tevékenykedik a köz érdekében.

a népköztársaság elnöki tanács 50 éves kiváló pedagógiai és hosszú időn át végzett megyei tanács tagi munkája elismeréséül kitüntetésben részesítette kovács irént./mti/

12.40

12.16.21

- 21 -

bb. 36. időjárásjelentés

tr/gy/

1965. november 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. november 2-án, kedden délben:

élénk szél

európa fölött nagykiterjedésű ciklon helyezkedik el, hatására európa-szerte változékony, sokfelé szeles, csapadékos időjárás alakult ki. a hőmérsékletek észak-európa kivételével mindenhol magasabbak az évszaknak megfelelő értékeknél. hazánkban tegnap túlnyomóan felhős idő volt. a nép csak 1-3 órán keresztül sütött. többfelé esett az eső, de a lehullott csapadék mennyisége seholsem haladta meg a 2 millimétert. napközben a hőmérséklet a sopron-szolnok-békéscsaba vonaltól délnyugatra 15-20 ettől északkeletre 10-16 fokig emelkedett. ma hajnalban az ország területén 3-13 fok között szeszélyes eloszlásban mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. ma országszerte tovább folytatódik a felhős, enyhe idő, több helyről újabb futó esőket jelentettek.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 13,5 fok volt, a sokévi átlagnál 5,4 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnymás 757 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, többfelé eső, egy-két helyen esetleg zivatar. élénk, helyenként erős nyugati, északnyugati szél. a nappali felmelegedés gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-15 fok között.

a duna vízállása budapestnél 156 centiméter./mti/

..

.13.23/szb  
13 24.21

22  
- 22 -

bb. 39. minden erőfeszítés indokolt, amelynek célja a közúti balesetek megelőzése - megkezdődött a közúti forgalombiztonsági konferencia

t tz/gk/vg/gy/cz

1965. november 2.

kedden reggel a technika házában több mint 400 hazai és körülbelül 70 külföldi - angol, bolgár, csehszlovák, francia, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, nyugatnémet, olasz osztrák és szovjet - szakember jelenlétében megkezdődött a közlekedéstudományi egyesület négynapos közúti forgalombiztonsági konferenciája.

a tanácskozáson megjelentek a belügyminisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium és más érdekelt hivatalok, valamint a közlekedés biztonságával foglalkozó társadalmi és tömegszervezetek képviselői is.

a tanácskozás dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, a magyar tudományos akadémia levelező tagja, a rendezőegyesület elnöke nyitotta meg. rámutatott, hogy a közlekedés általános növekedésén belül egyre döntőbb szerephez jut a közúti forgalom, ahol a legnagyobb a baleseti veszély és a legkisebb a lehetőség a balesetek megelőzésére, hiszen pusztán műszaki intézkedések eredményt nem hozhatnak, mert itt sokkal nagyobb a közlekedő ember szerepe, mint a közlekedés bármely más ágazatában.

hazánkban a közúti balesetek máris nagyon sok gondot okoznak - mondta. - tavaly több mint 20 000 közúti baleset történt magyarországon, s az a kilátás, hogy a közúti forgalom a következő években megtöbbszöröződik, minden erőfeszítést indokolttá tesz, a balesetek megelőzésére.

ezután dr. sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke üdvözölte a konferenciát. hangsúlyozta, hogy ha valamilyen módon lehet is gondoskodni a balesetek okozta anyagi károk helyreállításáról, az elveszett testi épség vagy az elvesztett élet pótlására nincs lehetőség. a konferenciától a balesetek megelőzésében szerzett külföldi és hazai tapasztalatok, illetve javaslatok feltárását várják.

a konferencia bevezető előadását kollér sándor adjunktus tartotta. utalt arra, hogy a magyar gépkocsiállomány jelenleg több mint háromszorosa az 1960. évinek, de belátható időn belül több harmincszor annyi gépkocsi jár majd hazánkban, mint ma. az elmúlt években megnőtt a közúti balesetek száma is, de ez a növekedés szerecsére csökkenő irányzatot mutat. a megfelelő előző időszakhoz képest a növekedés 1963-ban 38, 1964-ben 22, az idei első félévben pedig 18 százalék volt. személyi sérülést a balesetek 4,1 százaléka okozott, a csupán anyagi kárt okozó balesetek aránya viszont 46 százalék volt.

/folyt. köv./

13,55/m  
1400 24.21

- 23 -

bb. 39./minden erőfeszítés.... 1. folyt./ gy

tavaly az összes balesetek 20 százalékát, a halállal végződteknek 27 százalékát motorkerékpárok okozták. a motorkerékpár-baleseteknek több mint a fele végződött halállal. különösen sok volt a baleset a nyári hónapokban, s akkor is szombaton, vasárnap és hétfőn.

a balesetek háromnegyed része beépített területen, egyharmada pedig csomópontokon történt. budapest, ahol az ország lakosságának egyötöde él és az összes személygépkocsi 40 százaléka közlekedik, 41,5 százalékkal szerepel a baleseti statisztikában.

a balesetek megelőzésének lehetőségeiről tavaly tartott konferencia határozatainak nagy része már megvalósult - mondta. - hátra van még többek között a vasuti átjárók átépítése kétszintűvé, a kilátást gátló akadályok eltávolítása, helyenként a jelzőlámpák korszerűsítése és a világítás megjavítása. helytelenítette a kerékpár- és gépkocsiúzó hiányát, és azt, hogy az országos meteorológiai intézet nem ad közlekedés-meteorológiai előrejelzést.

ezután a konferencia áttért az első témakörre: milyen módon lehet fokozni a forgalombiztonságot az utviszonyok javításával.

dr. a. bottaro, az olasz közlekedési minisztérium közúti balesetmegelőzési hivatalának vezetője a városi forgalom biztonságának fokozásáról szólt. a jövő nagyvárosában - mondta - a forgalom biztonságát a többszintűség fogja megteremteni. a gyalogosoké lesz a felszín, ahol a normális élet folyik, s ahonnan mozgólépcsők vezetnek le az alsóbb szintre, vagy szintekre, amelyekeken viszont a járművek közlekednek. ez a megoldás ma talán még utópiának tűnik, viszont jóval közelebbi cél a városokon belül olyan úthálózat kiépítése, amelyben élesen elkülönülnek a gyorsforgalmu városi autópályák, - az ugynevezett expressz utak - a központba bevezető ugynevezett behatoló utak, valamint a kerületi és helyi elosztó, illetve megközelítő utcák.

viszont már most megvalósítható eszköze a balesetek megelőzésének a pozitív forgalomirányítás. ez azt jelenti, hogy a gépkocsivezető és a gyalogos számára nem a tilalmakat kell megszabni, hanem minden elképzelhető lehetőségre pontosan meg kell határozni, mit kell tennie, amikor részt vesz a közlekedésben.

/folyt. köv./ ■

14,00/m  
14052el/

- 24 -

bb. 39. /minden erőfeszítés.... 2. folyt./ gy

dr. v.f. babkov moszkvai egyetemi tanár a városon kívüli közúti közlekedés veszélyeinek leküzdéséről szólt. részletesen ismertette a moszkvai gépkocsiközlekedési-utügyi főiskola megállapításait. ezek szerint a 4,8 méter széles úton majdnem másfélszer annyi a baleset, mint a 7 méteres. az 5,6 méter széles hidon csaknem husszor annyi a karambol, mint a 10 méter széles, stb. baleseti forrás az utmenti cserje-, vagy fasor, az erősen emelkedő utszakasz, amelynek végén a gépkocsivezető váratlan helyzetet találja szemben magát. a szovjetunióban azokon az utakon, ahol naponta hétezer gépkocsi közlekedik, csak körülbelül két és félszer annyi a baleset, mint ahol 500 jármű a napi forgalmi átlag.

egyébként a főiskolán kidolgozták egy olyan számítási módszert, amely az utviszonyokkal kapcsolatos legkülönbözőbb tényezők alapján meghatározza a veszélyes szakaszokat és utbaigazítást ad: hol indokolt az előzési tilalom vagy a sebességkorlátozás, és hol lehet csupán az út átépítésével elhárítani a baleseti veszélyt.

néhány további felszólalást követően a konferencia kora délután befejezte keddi tanácskozását. a vitát szerdán reggel folytatják./mti/

..

bb. 38. megyei békeaktív-ülés békéscsabán

vid j/fm/gy /cz

1965. november 2.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága kedden békéscsabán ülést rendezett, amelyre a megye minden részéről csaknem háromszáz békeaktivista, népfront bizottsági tag érkezett. a nemzetközi helyzet időszzerű kérdéseiről, a békemozgalom eredményeiről és feladatairól zala tamás, a magyar nemzet külpolitikai szerkesztője tartott előadást. a tanácskozás résztvevői elhatározták: a téli hónapokban a kisgyűlések ezreit szervezik városokban, falvakban, tanyavilágban egyaránt, s rendszeresen tájékoztatják a lakosságot az időszzerű bel- és külpolitikai kérdésekről./mti/

..

14.03/szb  
14062el/

-25-

bb. 37. szakszervezeti nagyaktivaülés kaposvárrott

vid tné/fm/gy/cz

1965. november 2.

a szakszervezetek somogy megyei tanácsa kedden nagyaktiva ülést rendezett kaposvárrott. a latinka sándor művelődési ház színháztermében összegyűlt mintegy félezer aktivista előtt geréb sándorné, a szakszervezetek országos tanácsának titkára tartott beszámolót a szakszervezeti világszövetség varsóban megtartott vi. kongresszusáról és az időszerű nemzetközi kérdésekről./mti/

..

bb. 40. moszkvába indultak salgótarjánból a felszabadulási munkaverseny nőgrádi legjobbjai

vid lk/szf/gy/cz

1965. november 2.

kedden, a kora reggeli órákban négyszáz személyes különvonat indult salgótarjánból a szovjetunióba. a nőgrádi gyárak, üzemek, intézmények, termelőszövetkezetek és állami gazdaságok élenjáró dolgozói, a felszabadulási munkaverseny legjobbjai egyhetes látogatásra indultak jutalomként szovjetunióbeli utazásra. a csoport előbb kijevbe, majd moszkvába megy, ahol részt vesz a november 7-i vörös-téri ünnepségen is./mti/

..

bb. 41. tóth jenő,

k vt/gg/zs/gy/cz

1965. november 2.

nyugalmozott vasesztergályos, a magyar partizán szövetség tagja, 71 éves korában elhunyt. temetése november 4-én, délután 3 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben./mti/

..

bb. 45. elhunyt somogyi miklósné

tné/zs/gy/cz

1965. november 2.

somogyi miklósné, somogyi miklósnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának felesége - 63 éves korában hosszú szenvedés után elhunyt. a hamvasztás előtti gyászszertartás csütörtökön délután fél 4-kor lesz a farkasréti temetőben./mti/

..

14.11/szob

1416 Leli

-26-

bb 42. az egészségügy jövő évi terveiről tárgyalt a megyei főorvosok értekezlete

t ms vm cz

1965. november 2.

kedden az egészségügyi minisztériumban értekezleten tárgyalták meg a megyei, a fővárosi, és a megyei jogú városi főorvosok, az egészségügy jövő évi feladatait. a tanácskozáson jelen volt dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter is.

dr. vedres istván az egészségügyi miniszter első helyettese bevezető előadásában egyebek között tájékoztatást adott az orvos- és a gyógyszerészképzés, valamint az egészségügyi szakszemélyzet képzésének helyzetéről. dr. tóth béla miniszterhelyettes pedig a vezető és ellenőrző tevékenység színvonalának emelésével kapcsolatos teendőket ismertette.

a jövő évi feladatokról a minisztérium főosztályvezetői tájékoztatták az értekezlet résztvevőit. többek között rámutattak, hogy a gyógyító-megelőző ellátás fejlesztésében az egyik legfontosabb feladat a járó- és fekvőbeteg ellátás szoros kapcsolatának kiépítése. az egészségügyi ellátás minden formájában előtérbe kell helyezni a gondozási rendszert. fontos feladata a tanácsoknak, hogy lakásokkal, rendelőkkel és egyéb feltételek megteremtésével segítsék a fogászati ellátás széleskörű kiterjesztését. a kórházi ellátás fejlesztésének soronkövetkező feladatai között említették az érzéstelenítő szakcsoportok megszervezését, az életveszély elhárítását, speciális berendezésű és külön szakszemélyzettel ellátott ápolási helyiségek, őrzőszobák létrehozását, magasabb színvonalu készletbiztosítását. a városokban jól bevált gyermekkorzeti orvosi rendszert szélesítik, elsősorban a járási központokban. a világszerte - így hazánkban is - sok problémát okozó kórházi fertőzések elleni hatékony küzdelem, a kórház higiéné megfelelő színvonalra emelése érdekében az egészségügy szakemberei 1966-ban kiterjedt komplex közegészségügyi - járványügyi vizsgálatokat végeznek.

a jövő évi terv lényegében az előző évekéhez hasonló ütemű fejlesztést tesz lehetővé. a beruházások hatékonyságának fokozásához azonban a céltudatos, előrelátó, takarékos gazdálkodáson és tervezésen kívül az is szükséges, hogy idejében gondosan készítsék elő és szervezzék meg az új, korszerű intézmények működését./mti/

- . -

14.20

- 27 -

1430 Leli

bb 43. nagyszerű magyar filmfesztivál és bartók-hangverseny a genfi magyar hetek műsorán

i sl sk vm vg

1965. november 2.

a tizedik napja tartó genfi magyar hetek programját érdekes kulturális események gazdagítják. a genfi konzervatóriumban kárpáti jános zenetörténész előadást tartott bartók és a huszadik század zenéje címmel, utána szabó csilla zongoraművész és kocsis albert hegedűművész bartók műveiből adott nagyszerű hangversenyt. az előadáson, illetve hangversenyen részt vett s. baud-bovy, a genfi zene-konzervatórium igazgatója és sok neves svájci zenekritikus. a közönség és a sajtó egyaránt igen kedvezően fogadta a zenei eseményt.

folytatódott a magyar filmek fesztiválja is. kiemelkedő sikere volt a kőszivi ember fia című filmnek, amelyet többször nyílt színi tappsal üdvözölt a közönség.

a grand passage áruházban változatlanul nagy az érdeklődés a magyar árucikkek iránt. bár a raktárakat bőségesen feltöltötték, több cikk, mint például a különféle kovácsolt vasárúk, kerámiák, már elfogytak, a magyarországon pergetett mézet is eladták az utolsó cseppig. a legkelendőbb árukból a magyar hetek utáni időszakokra máris nagyobb tételeket rendelt az áruház./mti/

bb 44. próbauton az első hatrészes eak-vonat

i sl sk vm vg

1965. november 2.

a ganz-mávg-ból kedden a budapest-füzesabony vonalon elindult próbautjára az egyesült arab köztársaság részére készült első hatrészes luxusvonat. az ezüstszíni szerelvényt két 800 lóerős motor hajtja, s kocsiját a legkorszerűbb eszközökkel szerelték fel. a vonatnak teljesen gépesített konyhája és hangulatos bárhelyisége van, valamennyi kocsiiban hátrahajtható repülőülések szolgálják az utasok kényelmét.

a vonatot két héten belül szállítják az eak-ba, ahol a kairó-alexandria vonalon helyezik üzembe. az utasokat a sivatagi homokfúvásoktól a kocsi tökéletes szigetelésével és mesterséges szellőztetésével, a melegétől a vonat hűtésével védik.

az egyesült arab köztársaság vasútja összesen 20 ilyen motorvonatot rendelt magyarországtól, ebből öt az idén készül el./mti/

14.27/gy,  
1433 Zeln

- 28 -

bb. 46. mély részvétellel kísérték utolsó útjára ascher oszkárt

t tf/tr/fm/gy/bs

1965. november 2.

a farkasréti temetőben kedden mély részvétellel kísérték utolsó útjára ascher oszkár kossuth-díjas kiváló művészt, az állami déryné színház igazgatóját. a temetésen a gyászoló család tagjain kívül részt vett aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, garamvölgyi józsef, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának helyettes vezetője, továbbá kulturális, művészeti és társadalmi életünk számos képviselője. ott volt a színházi világ több ismert személyisége s a színházlátogató közönséget képviselve sokszázan gyűltek össze a végső tiszteletadásra, bucsuztatásra.

bevezetőül a gyász-szertartáshoz dvorzsák új világ szimfóniájából hangzott el részlet, majd horváth ferenc, tóth árpád egyik költeményével bucsuzott a költészet megjelenítésének nagy mesterétől. a művelődésügyi minisztérium nevében malonyai dezső, a színházi főigazgatóság helyettes vezetője mondott gyászbeszédet, méltatta a magyar előadóművészet és versmondás önálló műfajának megteremtésében, reneszanszában és elismertetésében kiemelkedő érdemeket szerzett ascher oszkár munkásságát, emberi és művészi életpályáját. „csakugy, mint tanító-mester, ódry árpád, ascher oszkár szintén azt vallotta, hogy a művész meggyőződését megőrizni és a saját egyéniségének hangot adni - kötelesség. a pódiumon, a színpadon, a tanári katedrán és tollal a kezében is azt hirdette, hogy a művészi pálya szerény és odaadó szolgálata lehet csak a művészet igazsága, - mondotta egyebek között malonyai dezső.

kazimir károly, a magyar színházművészeti szövetség képviselőjében bucsuzott az elhunyttól. ezután a vándor-kórus előadta józsef attila megzenésített dudoló-ját, és felhangzott a munkás-gyászinduló.

ascher oszkár koporsóját a fővárosi tanács által adományozott diszszirhelyen hantolták el. a sírnál az állami déryné színház igazgatósága és társulata bucsuszavait fenyvesi balázs tolmácsolta. a temetési szertartás az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

14.35  
1441 Zeln

- 29 -

bb. 47. bezárták a székesfehérvári velence-szállót, megkezdték korszerűsítését

vid lk/gy/bs

1965. november 2.

bezárták a székesfehérvári velence-szállót. az elhanyagolt műemlékjellegű épület nagyon korszerűtlen volt, a szállót fűteni nem lehetett, melegvízszolgáltatás és megfelelő tisztálkodási lehetőség nem állt a vendégek rendelkezésére.

az épületet most építőmunkások szállták meg, átalakítják, felújítják és bevezetik a távfűtést. a tatarozás befejeztével új, korszerű butor kerül majd a szobákba. több fürdőszobás lakosztályt is kialakítanak. átalakítják az éttermet és a bisztrót is. a tatarozásra hatmillió forintot irányoztak elő. a tervek szerint a munkával a jövő év novemberére készülnek el. addig a helybeli, valamint a bodajki és a velencei-tavi turistaszállásokon helyezik el a város vendégeit. /mti/

14,55/m

bb 55. nyolc tsz-tag 1.800 holdat művel meg

vid/ká/tr/s bs

1965. november 2.

az első termelészövetkezeti gépesített komplex - brigád munkájával ismerkedett meg kedden több megye mezőgazdasági szakembere a bátaszéki buzakalász tsz-ben. ez a gépesített brigád műveli az idén a 4.583 holdas termelészövetkezet területének csaknem 40 százalékát. a nyolc tsz-gazda mintegy 1.800 holdat művel meg a talajelőkészítéstől és a vetéstől kezdve a betakarításig. a majdnem ezer hold buzaföldön 18,6 mázsa 304 holdas árpátáblán pedig 18.02 mázsa holdankénti átlagtermést értek el. most a kukoricát takarítják be a kombájnokkal. a brigád által előállított termelési érték várhatóan hét és félmillió forint lesz. /mti/

15.37/s

--

- 30 -

10/10

bb 48. zöldsévet a nagyatádi konzervgyár körzetében

vid ká/sk szb ká

1965. november 2.

a konzervipari készítmények iránt állandóan növekvő hazai és külföldi kereslet szükségessé tette a nagyatádi konzervgyár rekonstrukcióját, amely 1970-ben fejeződik be. az üzem kapacitása erre az időre a mostani 1500 vagonról több mint ötezerre emelkedik. ennek érdekében a gyár körzetében, négy járás területén zöldsévet kell kialakítani. erről tárgyalt keddi ülésén a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. az előterjesztett tervek szerint a jelenlegi másfélezer holdnyi zöldborsó-, bab-, paprika-, paradicsom- és uborkaterületet több mint 5 100 holdra növelik. ezenkívül a szigetvári konzervgyár, valamint a hűtőipar részére 2 000 holdon termelnek konzervipari növényeket, tehát a zöldsévet összesen 7 150 holdat foglal majd el. a biztonságos termelés érdekében fokozzák az öntözést és a műtrágyaadagolást. a zöldségtermesztési körzet fejlesztéséhez szükséges beruházásokra, palántaültetőgépek, öntözőberendezések, tehergépkocsik, paradicsomszedő gépek, melegágyi ablakok, hollandi ágyak, üvegházak beszerzésére több mint 45 millió forintot fordítanak. /mti/

--

bb 50. elkészült a dunaujvárosi papírgyár főcsarnoka

vid lk szb szf

1965. november 2.

az épülő dunaujvárosi papírgyár 264 méter hosszú főcsarnoka, amely a gyár központjában emelkedik, elkészült.

másfél évvel ezelőtt kezdődött a főépület alapozása, az év elején a vasbetonszerkezetű csarnok építése. az építkezésnél néhány jelentős műszaki újítást vezettek be. így például a toronydaruk pályáját nem az épület mellett, hanem a csarnok hosszten-gelyében, középen helyezték el. a vasbetonszerkezetű csarnok szerkezetű elemeinek közeit előregyártott falelemekkel töltötték ki, ugyanilyen előregyártott elemekből készült a tetőzet. a főcsarnok végét szintén előregyártott nagypanelelkel zárják le.

az üvegezés és meszelés után a főcsarnok műszaki átadására a jövő héten kerül sor. az átadástól függetlenül azonban egyes területeken máris megkezdődött a szerelés. /mti/

--

m  
15.50/s

- 31 -

10/10

bb 49. karcagi szövetkezeti gazdák utaztak a szovjetunióba  
vid ká/sk szb ká 1965. november 2.

a hét elején karcagi szövetkezeti gazdák 30 tagu csoportja utazott tiznapos jutalomuttra a szovjetunióba. a mezőgazdasági munkában kitűnt szövetkezeti nők és férfiak felkeresik kijevet, leningrádot és részt vesznek a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából rendezendő moszkvai ünnepségen. a mezőgazdasági város turistacsoportja már a tizedik az idén, amely szolnok megyéből a szovjetunióba látogat. /mti/

--

bb 51. művészeti vitafórum - budapestieknek  
i tf/tr szb fm 1965. november 2.

a főváros mozgalmas kulturális életének új rendezvényeiről, kiemelkedő eseményeiről induló eszmecsereknél, a közönség részéről elhangzó véleményeknek nyit fórumot a hazafias népfőrdont budapesti bizottsága - belgrád rakpart 24. szám alatti klubjában. a tervek szerint havonta több összejövetelet tartanak. napi-rendre tűzik egyebek között a színházi bemutatók, a legújabb zeneművek, hangversenyek, film-premierek, képzőművészeti tárlatok értékelését, körvonalazzák ezek erényeit, de rátapintanak a „kritikus”, „pontokra, gyengékre is.

először, november 8-án a 10. magyar képzőművészeti kiállítás műcsarnoki bemutatójáról lesz szó: a nyilvános vita „karmestere”, szabó györgy, az új írás rovatvezetője. még ugyanebben a hónapban, 29-én szokolai sándor vérnász című operájáról rendeznek ankétot. vitaindítóként fábián imre, a film színház muzsika munkatársa vet fel néhány gondolatot a mű kapcsán, majd magnetofonon tolmácsolnak részleteket a vérnász-ból a szerző jelenlétében. /mti/

--

bb 52. erdey-gruz tiber előadása debrecenben

dr. erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia főtitkára kedden debrecenben „a tudomány mai problémái”, címmel előadást tartott az orvostudományi egyetem, a kossuth lajos tudományegyetem, valamint az agrártudományi főiskola professzorai, oktatói számára. /mti/

--

15.55/a

11/4

bb 53. mexikói szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre  
tr/sl/s vg bs 1965. november 2.

a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének meghívására kedden hazánkba érkezett a mexikói elektromosipari dolgozók szakszervezetének négytagu küldöttsége luis aguilar palomino, főtitkár vezetésével. a delegációt polyák jános, a vasas szakszervezet főtitkára fogadta. /mti/

--

bb 54. csütörtökön: 1.500 fiatal várnak a műcsarnok ifjusági napjára

tf/tr/s fm bs 1965. november 2.

ezeröttszáz ifjuniok, egyetemista, középiskolás, ipari tanuló, katonafiatal, művésznövendék meghívásával ifjusági nap lesz csütörtökön a műcsarnokban a x. magyar képzőművészeti kiállítás a kisz központi bizottsága rendezésében s a képzőművészeti alap közreműködésével. az akcióban szakképzett fiatal művésztörténészek kalauzolják végig a vendégeket a tárlat helyiségeiben: beszélnek a jelenkor, a magyar valóság festészeti szobrászati ábrázolásáról, s a különféle alkotói irányzatokról ugyanúgy, mint a műhelygondokról. az érdeklődő fiatalok a kiállításon jónéhány alkotás mesterével is megismerkedhetnek - több, elsősorban a „legfrissebb”, generációhoz tartozó művészt ugyanis szintén meghívják az ifjusági napra. a rendezvény folytatására november 11-én kerül sor a budapesti művészeti kisz szervezetek klubjában - az itteni ankéttra a dolgozó és a tanuló ifjuság körülbelül 80 képviselőjét várják. téma: kiből milyen gondolatokat keltettek a tárlaton látottak, egyéni vélemények képzőművészetünk jelenéről. /mti/

--

16.05/a Ruc

- 33 -

11/4

bb 56. tizenkét megyében földben van a jövő évi kenyérnekvaló

vid/kz/s bs

1965. november 2.

kedden - az országban tizenkettediknek - veszprém megyében is befejezték a kenyérgabona vetését, s mint az ezzel kapcsolatos jelentés kiemeli a hét végére végeznek a cukorrépa és a burgonya szedésével is. Győr- sopron megyében, hol a bel- és árvizek miatt az idén különösen későn kezdhették meg a vetést, ugyancsak elismerést érdemlően előrehaladtak e munkával. a hét második napján a tervezett területből már csak 2.000 hold volt vetetlen a megye közös gazdaságaiban, a szakemberek számítása szerint ezzel körülbelül a hét közepére végeznek./mti/

--

bb 57. kajszibarack-termő tájkörzet lesz gönc környéke

vid/ká/sk/s bs

1965. november 2.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén állást foglalt a gönci kajszitermő tájegység kialakítása mellett. a hernád völgyében települt gönc és a szomszédos községek határában, az ugynevezett gönci tájfajta kajszibarack terem. a több mint 5000 termőfa zömmel a házikertekben, kisebb mértékben a szőlőkben és a zárt kertekben található. mintegy 200 termőfát, törzsállományként, tartanak nyilván, ezekről szedik az oltócsapokat. a gönci kajszibarack kellemes, muskotályos, illatu, különleges zamatu, jól bírja a szállítást és ezért kedvelt exportgyümölcs.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága felterjesztéssel fordult a földművelési minisztériumhoz gönc és a környező azonos termelési adottságokkal rendelkező 17 község zárt körzeté nyilvánítása végett. eszerint csak a helyben előállított kajszibarack szemművelését, oltóvesszőt használhatják telepítésre. a végrehajtó bizottság saját hatáskörében megteszi a szükséges intézkedéseket a növényvédelmi rendszabályokra, továbbá hőkezeléses exportraktár, törpe jéggyár és iparvágány megépítésére. biztosítják az újabb telepítésekhez szükséges járulékos beruházásokat és gondoskodnak arról, hogy a zárt körzet nagyüzemi gyümölcsöseiben a tsz-ek társadalmi ösztöndíjjal kertészmérnököket, szaktechnikusokat, szakmunkásokat képezzenek./mti/

--

16.10/s

- 34 -

ME

bb. 58. gáspár sándor pécssett

vid/j/a/fm

1965. november 2.

gáspár sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagja kedden pécsre látogatott, ahol rapai gyula, az mszmp megyei bizottságának első titkára fogadta. a megye közéleti vezetőivel folytatott eszmecsere után a szot főtitkára résztvett a pácsi építők kulturtermében rendezett nagyaktiván. bogár józsefnek, az szmt megyei vezetőtitkárának megnyitóján után gáspár sándor beszámolt a 6. szakszervezeti világtalálkozó munkájáról, határozatairól és a magyarországi szakszervezetek soronkövetkező feladatairól./mti/

--

bb. 59. naponta csaknem 200 000 köbméter káros, mérgező szennyvíz kerül budapestre a csatornába - a közlekedési vállalatok megfelelően készültek fel a télre - sajtótájékoztató a kneb-nél

t/di/gg/a/zs

1965. november 2.

a fővárosi népi ellenőrök két, nemrég lezárult vizsgálatáról, a szennyvizek tisztításáról, a csatornahálózat és a duna vízének védelméről, valamint a budapesti közlekedési vállalatok téli felkészüléséről tájékoztatták kedden a központi népi ellenőrzési bizottság székházában az újságírókat. egyebek között elmondták: a statisztikák tanúsága szerint naponta kilencszázezer-egymillió köbméter szennyvíz kerül a csatornába a fővárosban: mintegy négyszázezer köbméter az ipari üzemek, vállalatok termelése. a szennyvíz egy része - mintegy 160-200 ezer köbméterre becsülik mennyiségét - olyan káros, mérgező anyagokat tartalmaz, amely lényegében tisztítás nélkül érkezik a dunába, rongálja a csatornákat, gátolja a karbantartást és felborítja a folyóvíz biológiai egyensúlyát. emiatt a duna mind nehezebben emészti meg a csatornák hordalékát s a fővárostól 40-50 kilométerre, sőt nem egyszer a mohácsi vízműnél is kimutathatók a pesti szennyvíz nyomai.

a vizsgálat arra is felhívta a figyelmet, hogy a káros, mérgező anyagok alaposan megrövidítik a főváros több mint 1800 kilométeres és körülbelül 4-4.5 milliárd forint értékű csatornahálózatának élettartamát.

/ folyt.köv./  
16.17/s

- 35 -

ME

bb 56. tizenkét megyében földben van a jövő évi kenyérnekvaló

vid/kz/s bs

1965. november 2.

kedden - az országban tizenkettediknek - veszprém megyében is befejezték a kenyérgabona vetését, s mint az ezzel kapcsolatos jelentés kiemeli a hét végére végeznek a cukorrépa és a burgonya szedésével is. Győr- sopron megyében, hol a bel- és árvizek miatt az idén különösen későn kezdhették meg a vetést, ugyancsak elismerést érdemlően előrehaladtak e munkával. a hét második napján a tervezett területből már csak 2.000 hold volt vetetlen a megye közös gazdaságaiban. a szakemberek számítása szerint ezzel körülbelül a hét közepére végeznek./mti/

--

bb 57. kajszibarack-termő tájkörzet lesz gönc környéke

vid/ká/sk/s bs

1965. november 2.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén állást foglalt a gönci kajszitermő tájegység kialakítása mellett. a hernád völgyében települt gönc és a szomszédos községek határában, az ugynevezett gönci tájfajta kajszibarack terem. a több mint 5000 termőfa zömmel a házikertekben, kisebb mértékben a szőlőkben és a zárt kertekben található. mintegy 200 termőfát „ törzsállományként „ tartanak nyilván, ezekről szedik az oltócsapokat. a gönci kajszibarack kellemes „ muskotályos „ illatu, különleges zamatu, jól bírja a szállítást és ezért kedvelt exportgyümölcs.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága felterjesztéssel fordult a földművelési minisztériumhoz gönc és a környező azonos termelési adottságokkal rendelkező 17 község zárt körzeté nyilvánítása végett. eszerint csak a helyben előállított kajszibarack szemőhajtást, oltóvesszőt használhatják telepítésre. a végrehajtó bizottság saját hatáskörében megteszi a szükséges intézkedéseket a növényvédelmi rendszabályokra, továbbá hőkezeléses exportraktár, törpe jéggyár és iparvágány megépítésére. biztosítják az újabb telepítésekhez szükséges járulékos beruházásokat és gondoskodnak arról, hogy a zárt körzet nagyüzemi gyümölcsöseiben a tsz-ek társadalmi ösztöndíjjal kertészmérnököket, szaktechnikusokat, szakmunkásokat képezzenek./mti/

--

16.10/s

- 34 -

10/10

bb. 58. gáspár sándor pécssett

vid/j/a/fm

1965. november 2.

gáspár sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagja kedden pécsre látogatott, ahol rapai gyula, az mszmp megyei bizottságának első titkára fogadta. a megye közéleti vezetőivel folytatott eszmecsere után a szot főtitkára résztvett a pácsi építő kultúrtermben rendezett nagyszabású bogár józsefnak, az szmt megyei vezetőtitkárának megnyitóján. gáspár sándor beszámolt a 6. szakszervezeti világtalálkozó munkájáról, határozatairól és a magyarországi szakszervezetek soronkövetkező feladatairól./mti/

--

bb. 59. naponta csaknem 200 000 köbméter káros, mérgező szennyvíz kerül budapestre a csatornába - a közlekedési vállalatok megfelelően készültek fel a télre - sajtótájékoztató a kneb-nél

t/di/gg/a/zs

1965. november 2.

a fővárosi népi ellenőrök két, nemrég lezárult vizsgálatáról, a szennyvizek tisztításáról, a csatornahálózat és a duna vízének védelméről, valamint a budapesti közlekedési vállalatok téli felkészüléséről tájékoztatták kedden a központi népi ellenőrzési bizottság székházában az újságírókat. egyebek között elmondták: a statisztikák tanúsága szerint naponta kilencszázezer-egymillió köbméter szennyvíz kerül a csatornába a fővárosban: mintegy négyszázezer köbméter az ipari üzemek, vállalatok termelése. a szennyvíz egy része - mintegy 160-200 ezer köbméterre becsülik mennyiségét - olyan káros, mérgező anyagokat tartalmaz, amely lényegében tisztítás nélkül érkezik a dunába, rongálja a csatornákat, gátolja a karbantartást és felborítja a folyóvíz biológiai egyensúlyát. emiatt a duna mind nehezebben emészti meg a csatornák hordalékát s a fővárostól 40-50 kilométerre, sőt nem egyszer a mohácsi vízműnél is kimutathatók a pesti szennyvíz nyomai.

a vizsgálat arra is felhívta a figyelmet, hogy a káros, mérgező anyagok alaposan megrövidítik a főváros több mint 1800 kilométeres és körülbelül 4-4.5 milliárd forint értékű csatornahálózatának élettartamát.

/ folyt.köv./  
16.17/s

- 35 -

10/10

bb. 59./ naponta.....1ffolyt./a

a rongálódások miatt mintegy 300 kilométeres szakaszon gyakoriak az uttest-omlások, beszakadások és átépítésre lenne szükség. ugyanakkor a csatornák együtödében semmiféle javítást, karbantartást nem tudnak elvégezni, mert nemcsak a víz, hanem a levegő is súlyosan mérgezett.

a vállalatok jórésznél meg sem kísérik a szennyvizbe került hulladékanyagok, a kátrány, a fenol, a zsirok, olajok, stb. visszanyerését. kijelölték ugyan a vízgazdálkodási felelősöket, de nem határozták meg munkakörüket, feladataikat és intézkedési jogukat. az illetékes főhatóságok általában nem éltek és nem élnek a felelősségre vonással. az elmúlt négy évben sem bírság, sem más kártérítés megfizetésére nem kötelezték a csatornahálózatot és a dunát szennyező, mérgező vállalatokat.

a népi ellenőrök ezért arra hívták fel az illetékeseket: szigorúan ellenőrizték az új vízügyi törvény és az egyéb rendelkezések megtartását s vonják felelősségre a törvény-, illetve szabálysértőket. a területileg illetékes vízügyi igazgatóságnak a fővárosi tanács illetékes szakigazgatási szervével együtt -mielőbb ki kell dolgoznia a hálózatot használó ipari üzemek és intézmények helyi szennyvizkezelésének távlati fejlesztési tervét. a rendelkezésre álló eszközöket a legtöbb kárt okozó góccok felszámolására kell összpontosítani.

a népi ellenőrök másik vizsgálata megállapította, hogy általában megfelelő a köztisztasági hivatal és a budapesti közlekedési vállalatok téli felkészülése: általában minden intézkedést megtettek, hogy megnövekedett feladataikat megoldják. hozzátették azonban, hogy mindezek ellenére számolni kell azzal: zökkenők lesznek az autóbusz-és villamosforgalomban és a hótakarításban. továbbra is gondot okoz az anyag-és alkatrészellátás. ebben a köztisztasági hivatal, a villamosvasut és az autóbuszüzem is hibás, mert a saját lehetőségeket sem használták ki kellőképpen a hiányok pótlására. nem kielégítő a pályatestek felújításának üteme, s a sebességkorlátozások tovább lassítják majd a téli közlekedést.

a népi ellenőrök rámutattak, hogy jól szervezett ellenőrző szolgálat figyelni budapesten az utcák állapotát. havazás, illetve ónos eső esetén a köztisztasági hivatal együttműködik a fővárosi villamos vasúttal, az autóbuszüzemmel, s az aköz és a fősped többszáz gépkocsiját is igénybe veszi majd a takarításhoz. felhívták azonban a figyelmet, hogy az együttműködés nem terjed ki minden területre, például a gépek és egyéb munkaeszközök, valamint a munkaerők koncentrálsára. a három vállalat ugyanis elsősorban saját kötelezettségének akar eleget tenni, pedig az erők szétforgácsolása lassíthatja, sőt akadályozhatja a munkát./mti/

16.19/s

- 36 -

bb 60. hidivásár a hortobágyon, kórusfesztivál debrecenben

vid/j/s fm bs

1965. november 2.

a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága kedden tárgyalta a város két évre szóló egységes népművelési munkatervét, amely lényegében különböző társadalmi és tömegszervezetek kulturális tevékenységének koordinálása. a párt művelő - déspolitikai irányelveinek figyelembevételével kidolgozott program célja: a kulturális munka fokozása, javítása. különösen fontos tevékenység ez a város külterületein és a tanyavilágban élő lakosság körében. az üzemi ismeretterjesztő munkában új formát valószínűleg meg. a jövőben az egyes szakterületekkel kapcsolatos előadásokat központosítva tartják. kezdeményezik a politikai művek szerzőinek találkozóját az olvasókkal. felszámolják a peremrészek, a kertségek és tanyatelepülések ,, fehér foltjait,,.

gazdag nyári programot is tervbe vettek a külföldi és hazai vendégek szórakoztatására. 1966-ban megrendezik debrecenben a nyári egyetemet, az országos diáknapokat, az irodalmi színpadok országos találkozóját, a népművészeti hetet, az eszperantisták háromnapos kongresszusát, s megnyitják az ifjúsági parkot. vendégszereplésre hívják az állami operaház és a pécsi balettművészeit, megrendezik a vidéki operatársulatok nyári találkozóját, és a párizsi operaház vendégszereplésére is számítanak. a programban nemzetközi kórusfesztivál is szerepel. a hortobágyon ,, hidivásárt,, tartanak, és itt kerül sor a nemzetközi lovasnapok eseményeire./mti/

..-

bb 62. mintegy hétszáz millió forintból gazdálkodnak jövőre a szabolcsi tanácsok

vid/tné/s fm bs

1965. november 2.

a jövő évi költségvetésről és községfejlesztési feladatokról tárgyalt keddi ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács. az előterjesztés szerint a szabolcsi tanácsok 1966-ban 696 millió forintból gazdálkodnak. ez 30 millióval több az ideinél. községfejlesztésre - a tervezett társadalmi munka értékével együtt - 97 milliót költenek.

/folyt.köv./

16.28/s

- 37 -

bb 62./ mintegy hétszáz millió...../ 1.folyt./s

308 millió forintot a költségvetési összeg 44.3 százalékat kulturális célokra fordítják. az ideihez képest a férőhelyek száma az óvodákban kétszázszal, a tanyai kollégiumokban kétszázötvennel, az általános iskolai napközi otthonokban négyszáznyolcvannal emelkedik. újabb 320 középiskolának biztosítanak tanulószobai és menzai ellátást. baktalórántházán és nyíregyházán új mezőgazdasági szakiskolát indítanak. csupán a községejlesztési alapról 14 óvodai, 15 általános iskolai tanterem és öt művelődési otthon építésének befejezését, valamint három óvodai, 24 általános iskolai tanterem építésének megkezdését tervezik.

212 millió forintot költenek az egészségügyi és szociális intézmények fenntartására, fejlesztésére. többek között az év hátralévő részében, illetve jövőre megkezdik működését a nyíregyházi anya- és csecsemőotthon, a 60 férőhelyes bölcsőde, valamint a városi rendelőintézet. a kórházi ágyak száma 152-vel a szociális otthonok férőhelyeinek száma ötvennel növekszik az új költségvetési évben./mti/

..-

bn 61. falu-egészségügyi vizsgálat balmazújvárosban

vid/tné/s fm bs 1965. november 2.

a debreceni orvostudományi egyetem egészségügyi szervezési intézetének irányításával nagyarányú falu-egészségügyi vizsgálat kezdődött balmazújvárosban. mintegy ötezer embert, a falu lakosainak egynegyedét vizsgálják meg, részesítik gyógykezelésben és látnak el egészségügyi tanácsokkal. negyven tagú debreceni szakorvosi brigád végzi a falu-egészségügyi kutatómunkát. részt vesznek a munkában a debreceni orvostanhallgatók is, naponta 10-10 hallgató segít a szakorvosoknak. tíz féléle szakvizsgálatot végeznek. a munkák célja, hogy az elhanyagolt betegségek gyógyítására felhívják a lakosok figyelmét, továbbá azt kívánják megállapítani, hogy elegendő-e a szakorvosi ellátottság ebben a nagykiterjedésű alföldi községben. a tapasztalatokat debrecenben összegezik, és ezeket a falvak egészségügyi helyzetének javítására kívánják hasznosítani./mti/

..-

16.35/a

- 38 -

*ME*

bb. 63. hétezer nézőt várnak a magyar játékfilm-szemle baranyai előadásaira

vid/j/a/fm

1965. november 2.

pécsett, komlón és baranya öt nagyközségében javában készülnek a november 10.-14. között megrendezendő magyar játékfilm-szemle eseményeire, amelyekre a magyar filmművészet több mint félszáz képviselőjét várják. öt estén tizennégy disz előadás lesz. ezeken az 1964 őszétől mostanáig készült magyar filmek közül legjobbnak ítélt hat alkotást, - köztük az „iszony”, és a „gyermekbetegségek”, című filmek ősbemutatóját - tekinteti meg a közönség. az előkészületeket számos intézmény, üzem segíti, hogy a megyébe érkező művészek elszállásolása, a közönséggel való találkozása, kiállítások, viták rendezése zavartalan legyen.

kedden megkezdődött a jegyelővétel, összesen hétezer nézőt várnak az előadásokra./mti/

..-

bb. 64. negyven éves jubileum a miskolci nemzeti színházban

vid/j/a/fm

1965. november 2.

bensőséges ünnepség zajlott le kedden a miskolci nemzeti színházban: ütő endre diszlettervezőt köszöntötték, aki 40 éve dolgozik a pályán. előbb a színművészeti akadémiát, majd az iparművészeti főiskolát végezte el. első szerepében jászai mari apródjaként lépett a színpadra. később a színészi pályát elhagyta, de a színművészettől nem vált meg, hanem mint diszlettervező dolgozott tovább. a miskolci nemzeti színháznál már 15 éve működik, s több jelentős mű diszletterveinek elkészítése fűződik nevéhez.

a ritka jubileum alkalmából pályatársai ajándékkal kedveskedtek ütő endrének, a színház igazgatósága pedig pénzjutalomban részesítette./mti/

..-

bb. 66. jelentkezett a telitalálatos lottószelvény gazdája

i/kf/kf/a/vg

1965. november 2.

a sportfogadási és lottó igazgatóság tájékoztatása szerint jelentkezett a 44. játékhet telitalálatos lottószelvényének a gazdája, aki egyidejűleg letétbe helyezte értékes 7 343 606 számú szelvényét. a főnyereményt, tisztán 1 724 425 forintot, november 10-én veszi át a szerencsés lottózó. a nyertes kívánságára nevét a nyeremény kifizetésekor hozzák nyilvánosságra./mti/

..-

16.45/a

- 39 -

*ME*

bb. 65. november 7-re elkészül a villamosszigetelő és műanyaggyár új üzeme

i/sl/sk/a/vg

1965. november 2.

a villamosszigetelő és műanyaggyár ez év elején átvette egyik tanácsi vállalat kiskunfélegyházi telepét és ott nyomban hozzákezdett korszerű, új üzem létesítéséhez. a gyár ezt a helyet szemelte ki a villamoskészülékekhez szükséges, hőre keményedő bakelitek és termoplasztikus műanyagok előállítására. az üzem létesítéséhez gyors segítséget nyújtott az országos tervhivatal és a kgm beruházási iroda, a helyi építő vállalat pedig felajánlotta, hogy november 7-re átadja az újonnan épülő összesen 2000 négyzetméternyi területű csarnokokat.

kedden arról tájékoztatták a budapesti anyavállalatot, hogy november 6-án elkészülnek az épületek és a gépek felszerelése is befejeződik. az építkezés olyan gyorsan haladt, hogy az új üzem egy részében már hónapokkal ezelőtt megkezdődhetett a termelés. az említett műanyagoknak 70 százaléka már itt készül, a jövő év végéig pedig már teljes egészében ide telepítik budapestről a gyártást. a felszabaduló területeket a különféle szigetelőanyagok gyártásának fokozásához veszik igénybe.

a villamosszigetelő és műanyaggyár új kiskunfélegyházi üzeme, most már 700 embert foglalkoztat és jövőre 80 millió forint értékű árut termel./mti/

.-

bb. 67. új létesítményekkel gazdagodott a magyar vagon- és gépgyár

vid/lk/a/bs

1965. november 2.

az utóbbi hetekben új létesítményekkel gazdagodott a győri magyar vagon- és gépgyár. két hónappal ezelőtt készült el egy nagy szerelőcsarnok, amelyben azóta már termelnek. a győr-sopron megyei állami építőipari vállalat dolgozói a napokban adták át rendeltetésének a vasúti járműgyárban egy újabb csarnokot. ugyancsak most készült el a közúti járműgyárban egy hőkezelő és pótalkatrészgyártó üzem. ez utóbbira harminchar millió forintot költöttek./mti/

.-

16.50/a

- 40 -

*Handwritten mark*

bb 68. rendbontókat vontak felelősségre

tm/s zs bs

1965. november 2.

vasárnap a vasas-ftc labdarugómérkőzés befejezése után egy összeverődött kis csoport megbontotta a rendet s garázda magatartást tanusított.

a rendbontók közül a budapesti rendőrfőkapitányság rendészeti birságoló csoportja papp dezső 41 éves büntetett előéletű, budapesti lakost 30 napos, horváth károly 18 éves budapesti lakost, ismételt szabálysértőt 25 napos, sándorfy mihály 23 éves, mizséri péter, ormos béla 18 éves, kovács béla 20 éves, vaszari istván 31 éves és galambos lászló 20 éves budapesti lakosokat 12-15 napos elzárással sújtotta. kedves ferenc 26 éves, timák károly 21 éves, teket pál 32 éves és tóth dezső 25 éves budapesti lakosokat 500-1000 forintig terjedő pénzbírság megfizetésére kötelezték./mti/

.-

bb. 69. házi kiállítás a belkereskedelmi minisztériumban

i/kf/kf/a/vg

1965. november 2.

a helytelen csomagolás a kereskedelemnek igen sok kárt, a vevőnek pedig bosszúságot okoz. erre hívja fel a figyelmet a belkereskedelmi minisztérium klubjában rendezett házi kiállítás.

a bemutatón félig csupasz táblás és szeletes csokoládék, desszertek, szóródó kakaóporos tasakok, összeragadt cukorkás csomagok, olvashatatlan feliratok, törődött áruk sorakoznak az asztalokon. s mindez azért, mert nem zárják le rendesen a tasakokat, tulsok, vagy tulkevés a ragasztóanyag a zárószalagokon, stb.

a ,, konzerves asztalokon,, még több furcsaság látható. bemutatják a rozsdás, törött vasrekeszek, elrongyolódott kartondobozok, hogyan rongálják az árut. jutalmat kap, aki kitálja mi van a dobozban - szólítja fel a látogatókat az egyik felirat. s valóban, a gyűjtő csomagolás céljára többször is felhasznált dobozon 5-6 féle címke, egész sor felirat, jelzés található. az egyik konzerves doboz felirata marhapörköltet jelez, míg a címkén egy sertésfej látható. nem egy címkén két-háromféle suly, vagy ár is található, joggal érezheti magát becsapva a vevő, bármelyik árat kell is kifizetnie.

/ folyt.köv./  
17.05/a

- 41 -

*Handwritten mark*

bb. 69./ házi kiállítás..... folyt./a

a bemutatót ezuttal nem a közönségnek rendezték - részben önbírálatnak, részben bírálóknak szánta az élelmiszer főigazgatóság. a kiállításra a kereskedelem és az élelmiszeripar illetékes szakembereit hívták meg./ mti/

..-

bb.70. dr. johan huibert zeeman,

Lk-/a/bs

1965. november 2.

a holland királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kedden végleg elutazott magyarországról. a nagykövete gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője bucsuztatta./mti/

..-

bb. 71. országos vitaülés a napraforgó-termesztésről

vid/ká/gk/a/bs

1965. november 2.

a napraforgótermesztés időszaki kérdéseiről vitaülést rendezett kedden a magyar agrártudományi egyesület növénytermesztési társaságának ipari növények szakosztálya, a földművelésügyi minisztérium és a délkelet-dunántúli mezőgazdasági kísérleti intézet iregszemcsén. a vitaülésen a hazai mezőgazdasági kutató intézetek, továbbá a külkereskedelmi és az élelmiszerügyi minisztérium, az országos vetőmagfelügyelőség, az országos gabonatröszt, a növényolajipari vállalat, valamint a mezőgazdasági fajta-és termelési technikai minősítő intézet vezetői, képviselői az 1966.-67. évi vetőmagszaporításra alkalmas napraforgófajták arányáról és mértékéről vitatkoztak. többek között megtárgyalták, hogy melyek azok a hazai kísérletekben már jól bevált szovjet napraforgófajták, amelyeket köztermesztésre javasolnak. napirendre került az iregi napraforgófajta magjának exportja és megbeszéltek a jövő évi napraforgó vetésterületi előirányzatok teljesítéséért teendő intézkedéseket. szóba került egy országos napraforgótermesztési tanácskozás előkészítése is./mti/

..-

17.10/a

- 42 -

*KE*

bb. 72. a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülése hajduböszörményben

vid/j/a/fm

1965. november 2.

a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport - tatár kiss lajos elnökletével - kedden hajduböszörményben tartotta meg ülését. onosi lászló, a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottságának titkára az iskolareform végrehajtásának megyei tapasztalatairól tájékoztatta az országgyűlési képviselőket. szombati andrás, a hajduböszörményi városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke a legnagyobb hajdúváros lakóinak életéről munkájáról és terveiről számolt be.

az országgyűlési képviselők a tanácskozás után megtekintették a hét hajduböszörményi termelőszövetkezet baromfitenyésztő társulását./mti/

..-

bb. 73. darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes indiába utazott

gk/a/vg

1965. november 2.

darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes kedden indiába utazott, ahol részt vesz a nagy józsefné könnyűipari miniszter által vezetett kormánydelegáció munkájában. a kormányküldöttség tárgyalásokat folytat a két ország közötti kereskedelmi és ipari kapcsolatok időszaki problémáiról. a külkereskedelmi miniszterhelyettes a repülőtéren a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai bucsuztatták. megjelent az elutazásnál s.v. patel, az indiai köztársaság budapesti nagykövete is./mti/

..-

bb. 74. világméretű harc az elme-és idegbetegségek ellen - sajtótájékoztató az egészségügyi világszervezet munkájáról

t/ms/gg/a/zs

1965. november 2.

kedden az egészségügyi minisztériumban dr. handler józsef, az egészségügyi világszervezet tájékoztatási osztályának magyar származású igazgatója ismertette az ujságírókkal a világszervezet időszaki feladatait. elmondta, hogy a világszervezet napjainkban elsősorban azt igyekszik elősegíteni, hogy a fejlődő országokban is alkalmazhassák az orvostudomány új vívmányait, a korszerű diagnosztikus és gyógyító eljárásokat. a munka másik fő területe a rák- és a szívbetegségek, valamint az elme-és az idegbaj elleni világméretű küzdelem. az utóbbi jelentőségét mutatja többek között az, hogy az egyesült államokban, de több más országban is a kórházi ágyaknak csaknem felét elme-és idegbetegek foglalják el.

/ folyt.köv./

17.35/a

- 43 -

*KE*

bb. 74./ világméretű..... folyt./a

ezért a világszervezet a jövő évi egészségügyi világnapot az elme-és idegbajok problémájának szenteli.

a fertőző betegségek elleni küzdelem középpontjában ma is a malária áll. ez a betegség ma is évente 250 millió embert támad meg, illetőleg veszélyeztet és a betegek nagy tömegeinek munkaképtelenné válása súlyosan kihat az érintett országok gazdasági életére is. a fejlődő országokban rendkívül fontos a környezeti higiéné, elsősorban a megfelelő ivóvíz biztosítása. csupán az ivóvíz-kérdés megoldása mintegy 50 százalékkal csökkentené a megbetegedéseket afrika, latin-amerika és ázsia országaiban. a világszervezet segíti a fejlődő országokat a szakemberképzésben is.

dr. felkai dénes, az egészségügyi minisztérium főosztály-vezetője arról tájékoztatta az újságírókat, hogy a fejlődő országok megsegítésére szerdán a világszervezet rendezésében egyhónapos nemzetközi tanfolyam kezdődik az országos közegészségügyi intézetben. a tanfolyamon a világ különböző részeiből vesznek részt szakemberek. a fertőző bélbetegségek évente legalább másfélmilliárd megbetegedést okoznak. a világszervezet múlt évi megállapítása szerint csupán a fertőzött ivóvíz fogyasztása ötszázmillió embert betegít meg és mintegy ötmillió gyermek halálát okozza évente.

a tanfolyam hallgatói hazájukba visszatérve nemcsak saját munkájukban használják fel a tanultakat, hanem széles körben terjesztik majd az itt szerzett ismereteiket. a nemzetközi tanfolyam magyarországi megrendezése egyben a magyar egészségügy eredményeinek elismerését is jelenti./mti/

a szerkesztőség figyelmébe!

a/bs

1965. november 2.

mai bb. 58. számú / gáspár sándor pecsett/ című hírünk utolsó mondata helyesen a következő: „, bogár józsefnek, az szmt megyei vezetőtitkárának megnyitójá után gáspár sándor beszámolt a 6. szakszervezeti világkongresszus munkájáról és határozatairól,, tehát a ,, és a magyarországi szakszervezetek soronkövetkező feladatairól,, szavak kimaradnak./mti/

17.45/a

- 44 -

bb 75. átmeneti melegekedést hozott a sarki levegő első hulláma, de nyugat felől erősebb lehülés közeleg - szerdára öt fokkal csökken a tavaszi meleg - szeles, esős időre kell számítanunk

cs/hné/s ká

1965. november 2.

a rendkívül hosszan tartó száraz, napos idő után a november meghozta a változást : egész Európában megkezdődött az időjárás átalakulása. a központjával skandinávia déli területei felett kialakult óriás ciklonrendszer az utóbbi napokban szinte az egész kontinensre kiterjedt. a ciklon nyugati oldalán több hullámban erős szelekkel sarki eredetű hideg légtömegek áramlanak délkeletnek. a hideg inváziójának első hulláma kedden érkekezett meg a kárpát-medencébe, a második hullám előzőnlötte a nyugateurópai országokat, a harmadik pedig a kontinens északkeleti partvidékein közeledik. mindegyik hullám erősebb lehülést hoz az előzőnél. ugyanakkor a ciklon hátoldalán déli széllel meleg légtömegek érkeztek a szovjetunió európai területére, ahol az előző napok fagyos, havas időjárását szokatlan enyheség és esőfrontok váltották fel.

a hőmérséklet alakulására jellemző, hogy a sarkvidéki hideg első hulláma még átmeneti felmelegedést hozott : nyugat-európa-szerte hétfőn 12-18, közép-európában, s többek között a kárpát-medencében, kedden 12-20 fokig emelkedett a hőmérők higánya. kedden a nyugateurópai megfigyelő állomások 10-14 fokos maximumokat jelentettek, a brit-szigetektől pedig, ahova megérkezett a harmadik hullám, már csak 8 fokig emelkedett a talajközeli levegő hőmérséklete. nyári meleg kedden már csak az ibériai-félsziget, továbbá olaszország és a balkán-félsziget déli vidékein volt, ahonnan még 20-23 fokos maximumokat jelentettek a megfigyelők.

hazánkban kedden hajnalban nem volt sehol talajmenti fagy, a minimumszint 3-13 fok között alakult ki, a nappali maximumok - a többórás napsütés, valamint az északi hideghullám okozta erős ,, felkeveredés,, révén - általában 12-20, az ország legnagyobb részén 15-20 fokig emelkedtek. a nyugati megyékben és az ország északi határvidékein 40 kilométeres óránkénti sebességű szél fújt, számos vidékről jelentettek a megfigyelő állomások futó záporokat.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán kapott tájékoztatás szerint a ciklon hajtotta második hideghullám szerdán megérkezik hazánkba, ami a nappali felmelegedést a keddihez képest legalább 5 fokkal csökkenti. élénk, helyenkint erős nyugati, északnyugati szélre, felhőátvonulásokra, szórványos esőkre kell számítanunk. a szerda reggeli minimumok 5-10, a maximumok 10-15 fok között alakulnak ki./mti/

17.50/s

- 45 -

bb. 76. gépkocsivezetők figyelmébe!

k/hbj/gg/a/vg

1965. november 2.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli:

a blaha lujza téri aluljáró építésével kapcsolatos kábel-fektetési munkálatok miatt - átmenetileg - a rákóczi ut és a lenin körut kereszteződésénél a közut egy nyomra szűkül. ezért arra kéri a gépjárművezetőket, hogy az építés területét és környékét, a kábel-fektetés idején, lehetőleg kerüljék el./mti/

-. -

bb.77. hat évre ítéltek egy fiatalkorú álarcos támadót

i/bc/gk/a/zs

1965. november 2.

a fővárosi bíróság kedden hatévi szabadságvesztésre ítélte v. péter fiatalkorú nyereségvágyból elkövetett emberölés kísérletéért és társadalmi tulajdont károsító lopásért. v. péter 13 éves öccsével egy éjszaka álarcosan behatolt a mártírok útján egy idős asszony lakásába, s el akarta rabolni pénzét és ékszereit. ácskapoccsal, majd ököllel támadt az asszonyra, akit öccse is ütlegelni kezdett. amikor az asszony segítségért kiáltott, a két támadó elmenekült. v. péter öccse ellen, mivel még gyermekkorú, az eljárást megszüntették./mti/

-. -

bb. 78. a „ munkavédelem az iskolában,, című vándorkiállítás debrecenben

vid/hné/a/bs

1965. november 2.

kedden délután debrecenben a kossuth lajos tudományegyetem diszudvarán nyitották meg a „munkavédelem az iskolában,, című vándorkiállítást. budapest után elsőnek debrecenben rendezték meg a kiállítást, amelyet a művelődésügyi minisztérium, a pedagógusok szakszervezete és az állami biztosító közösen szervezett./mti/

-. -

18.25/a

- 46 -

KC

bb. 79. a főváros oktatásügyének helyzetéről tárgyalt a budapesti képviselőcsoport

t/hl/gk/a/zs

1965. november 2.

a budapesti képviselőcsoport kedden ülését tartott a hazafias népfront székházában. a képviselőket hantos jános, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese tájékoztatta budapest oktatásügyének helyzetéről. elmondotta többek között, hogy a budapesti általános iskolások száma az utóbbi években fokozatosan csökkent, s számuk jelenleg 197 000. a következő esztendőben további csökkenéssel számolnak, az általános iskolák a magasabb osztályai viszont lényegesen több diákkal kell számolniuk mint eddig. a nyolcadik osztályt végzők száma például 1968-ban körülbelül kétszerese lesz a múlt évének - s emiatt a főváros középfoku iskoláinak megterhelése is növekedni fog. a budapesti oktatási szervek egyik legfőbb gondja most az, hogy az általános iskolából kikerülő ifjak minél nagyobb hányadának biztosítsák a továbbtanulás lehetőségét, a szakmát is nyújtó középiskolákban, technikumokban, valamint a szakmunkásképzés keretében.

hantos jános részletesen szólt arról, hogy a távlati elképzelések szerint a középfoku oktatási formává fejleszthető a szakmunkásképzés. az ehhez szükséges feltételek azonban még nem állnak rendelkezésre. a szakmunkásképzés középfoku szintre emelése ugyanis nagyszámu új tantermet igényel.

az illetékesek véleménye az, hogy a szakmunkásképzés bázisai változatlanul az iparitanuló- intézetek növendékeinek viszont módot kell adni arra, hogy a képzés befejezése után - tanulmányi idő beszámításával - az érettségi bizonyítványt is megszerezhessék.

a tájékoztatót a képviselőcsoport részletesen megvitatta. /mti/

-. -

18.40/a

- 47 -

KC

bb. 80. kállai gyula pohárköszöntője

a/zs/bs

1965. november 2.

rendelkezésre bocsátjuk kállai gyula pohárköszöntőjét, amely a divsz fennállásának 20. évfordulója alkalmából rendezendő fogadáson hangzik el. az anyag embargós, csak jelzésre használható fel!

x x x

kedves barátaim!

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány, a magyar nép és külön a magyar ifjúság nevében őszinte szeretettel és nagy-rabecsüléssel köszöntöm a haladó fiatalok százmillió tömeget tömörítő szervezetet: a huszadik születésnapját ünneplő demokratikus ifjúsági világszövetséget. üdvözlöm a világszövetség jelenlévő vezetőit és központjának munkatársait. örülünk, hogy szövetségük csaknem 15 évvel ezelőtt hazánk fővárosát, budapestet választotta székhelyéül. ebben a magyar ifjúság tevékenységének elismerését látjuk, s azon vagyunk, hogy a jövőben is a legkedvezőbb feltételeket biztosítsuk munkájukhoz.

husz évvel ezelőtt, századunk második világégése után a haladó fiatalok képviselői szent fogadalmat tettek, hogy végleg elfojtják a fasizmust, biztosítják földünk békéjét, megteremtik az ifjúság jobb jövőjét és szabadságát, felszámolják a nyomort, a szociális igazságtalanságot.

megállapíthatjuk, hogy a demokratikus ifjúsági világszövetség értékes előrehaladást tett a nagyszerű nemes célok eléréséhez vezető úton. a föld egyharmadán kialakult és megszilárdult a szocialista világrendszer; széttöredezett az imperializmus klasszikus gyarmati rendszere és a még kapitalista országokban is megizmosodtak a demokrácia és a szocializmus erői. úgy vélem, hogy a világ erőviszonyai ilyen gyökeres megváltozásának egyik nagyon fontos tényezője az az állhatatos küzdelem, amelyet a világ ifjúsága a demokráciáért, a szocializmusért, a nemzeti függetlenségért és a békéért folytat.

ebben a küzdelemben tovább erősödött az önök szervezete.

/ folyt.köv./  
18.40/Lm

- 48 -

bb.80./ kállai gyula.....1. folyt./a

azok a magasztos célok, amelyeket szövetségük husz éve maga elé tűzött, ma időszerűbbek, mint valaha. a nemzetközi imperializmus - élén az amerikai monopóliókéval - elszánt harcot folytat a béke, a nemzeti függetlenség, a demokrácia, a szocializmus ellen. az amerikai imperializmus agresszív cselekedeteinek sorozata, különösképpen vietnam hős népe ellen folytatott, semmivel sem igazolható, kegyetlen háborúja az egész világ békéjét és elsősorban a világ ifjúságának jövőjét fenyegeti.

a békéért, a demokráciáért, a régi és az új gyarmatosítás teljes felszámolásáért, a társadalmi haladásért vívott odaadó küzdelemben rendkívül nagy fontossága van az ifjúság lendületének, aktivitásának, egységes fellépésének. a demokratikus ifjúsági világszövetség az egység jelszavával született meg; biztosak vagyunk abban, hogy 3. kongresszusukon megfogalmazott elveik szellemében továbbra is harcosan és fáradhatatlanul munkálkodnak a világ ifjúságának egységéért, s valóra váltják felemelő és mozgósító jelszavukat: egységgel a békéért - békével a boldogságért!

a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány, az egész magyar nép, a magyar ifjúság nevében sok sikert kívánok a demokratikus ifjúsági világszövetség tevékenységéhez. jó erőt, egészséget, eredményes munkát, boldogságot!

kállai gyula a világ ifjúságának egységére, harci szervezetének, a demokratikus ifjúsági világszövetségnek további sikereire emelte poharát./mti/

bb 81. vietnami és koreai nőküldöttség budapestben

fe/tné/s zs bs

1965. november 2.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség salzburgban rendezett jubileumi tanácsülésén részt vett vietnami és koreai nőküldöttség utban hazafelé, néhány napra budapestre érkezett./mti/

bb. 82. az ndk tudományos dolgozói szakszervezetének küldöttsége,

hné-/a/zs

1965. november 2.

mely a magyar egyetemek szakszervezeti életét tanulmányozta, kedden elutazott hazánkba. a küldöttség meglátogatta a budapesti műszaki egyetemet, a miskolci nehézipari műszaki egyetemet és a veszprémi vegyipari egyetemet./mti/

18.55/a

- 49 -

bb 83. fogadás a divsz megalakulásának 20. évfordulója alkal-  
mából

di/gk/s zs bs

1965. november 2.

a magyar forradalmi munkás- paraszt kormány és a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága a demokratikus ifjúsági világszövetség megalakulásának 20. évfordulója alkalmából kedden fogadást adott a parlamentben. megjelent kállai gyula, a minisztertanács elnöke, biszku béla, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai, ilku pál művelődésügyi miniszter, a politikai bizottság pát-tagja és méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára. részt vett a fogadáson rodolfo mechini, a demokratikus ifjúsági világszövetség elnöke, francis le gall, a divsz főtitkára, valamint a divsz alelnökei és budapesti irodájának tagjai. a fogadáson kállai gyula pohárköszöntőt mondott.

/ beszédét mai bb 80-as kiadásunkon közöltük. az embargót föloldjuk./

szavaira rodolfo mechini válaszolt. köszönetet mondott a magyar ifjúság, a magyar nép vendégszeretetéért és sokoldalú segítségéért, amellyel a divsz irodáját és munkáját támogatja. hangsúlyozta :

- örülünk és büszkék vagyunk arra, hogy a szocialista magyarország fővárosában dolgozhatunk, s most a parlamentben magyar barátainkkal együtt ünnepelehetjük a demokratikus ifjúsági világszövetség alapításának 20. évfordulóját, két évtizedes harcát. a magyar fiatalok példájából, eredményeiből erőt merítünk, új lendületet kapunk harcunkhoz, amelyet a békéért, a demokráciáért, a fasizmus, a háboru ellen vivünk. ígérjük, hogy a jövőben még szívósabban, még erőteljesebben küzdünk nemes céljainkért, s egységünk erősítésével szállunk sikra az agresszió, az elnyomás, a háboruk, az egyesült államok vietnami provokációi, banditátamadásai ellen, hogy mindenütt a világon győzedelmes-  
kedjék a nemzeti függetlenség ügye, hogy kitakarodjanak vietnamból az amerikai zsoldosok, s a hős vietnami nép békében építhesse hazáját.

/folyt.köv./

19:20/a

- 50 -

bb 83./ fogadás a divsz...../ 1.folyt./s

- éljen a világ ifjúságának egysége és harca a háboru ellen, a békéért, a népek szabadságáért és függetlenségéért! éljen a magyar ifjúság, amely az egész világ fiatalságával együtt küzd a demokratikus ifjúsági világmozgalom nemes eszméiért, céljaiért, -  
mondotta rodolfo mechini.

a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le./mti/

..

bb 84. időjárásjelentés

hné/s bs

1965. november 2.

a meteorológiai intézet jelenti november 2-án, kedden este 19.00 órakor:

élénk szél

várható időjárás szerdán estig : felhőátvonulások, többfelé esők, egy-két helyen esetleg zivatar. élénk, helyenkint erős nyugati, északnyugati szél. a nappali felmelegedés gyengül.

várható Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 10-15 fok között./mti/

..

- v e g e -

19.30/s

- 51 -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1965. november 3.

bb 1. embermagassági gyomnövények a duna mentén

vii/k4/s bs

1965. november 3.

a duna déli szakasza mentén - monács hírcsónán és a monács szigeten - különös következményei vannak a szeszantartó áradásnak. a talpas muhar nevű gyomnövény soha nem látott tömegben jelent meg és embermagasságúra nőtt, sőt nem ritkák a két méteres példányok sem. főleg a kukoricákban terjedt el, s kisebb mértékben a réteken és a kertészetekben. a nedvűs növényeket lekaszálták és zölden etették meg az állatokkal, a legtöbb helyen azonban most - a kukoricaszárral együtt - vágják le és sítózzák be. a dunai töltések mentén és a sziget belsejében sokfelé felültette fejét a nád: helyenként még a paprika - és a hagyma-táblákon is találkozunk ezzel a vizinövényvel. mindenütt gondosan lekaszálták és beszántották a földbe a nádat. a hosszabb ideig víz alatt állt réteken elszaporodtak csavanyu füvek és általában romlott a fűállomány minősége. a szakemberek véleménye szerint jövőre, ha nem lesz az idelőhöz hasonló „vizes” év, önmaguktól visszaszorulnak a vizigényes dudvák. mindenesetre a szokottnál nagyobb mértékű gyomosodással kell számolni. a jövő évben tehát nagyobb területen kell vegyszeres gyomirtást végezni és ezt a tevékenységét már figyelembe veszik a szakemberek. /mti/

..

bb 2. tíz érmes dambikát lőttek gyulajon

vii/k4/sk/s bs

1965. november 3.

a 30.000 holdas gyulaji vadrezervátumban befejeződött a dászarvasbikák násza, a barcozás, amely a korábbi évektől eltérően az idén két héttel előbb kezdődött. a mostani barcozás időszakában magyar vadászok 18 pompás dambikát lőttek, két dambikát arany-, három ezüst- és öt bronzérmes minősítést kapott. /mti/

..

- 1 -